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OBIIHE METOOHYECKHE YKASAHHSA

B coorBercTBUM ¢ y4eOHBIM [UTAHOM CTYACHThI-3a09HHKH MHKEHCPHO-TEXHUYECKUX
CHSUMATRHOCTEH  CC/ILCKOXO3AMCTBEHHAIX BY30B  BBINIONHAIOT MO KYpCy BhICIICH
MATEMATHKM YeTHIPC KOHTPONBHBIX pabotsi. Ha BHewmHedl o6no0xke TeTpamu cienyer
VXa3aTe CneUManbHOCTh, Kype, Ipymmy, paMuiHio, UMs, OTYECTBO, NOJHBIA y4eOHbIH
mROp ¥ JaTy OTIPABICHUS paboThl B HHCTUTYT.

Pemenus Bcex 3a/1a4 U MOACHEHHS K HUM A0/DKHEI OBITH J0CTATOYHO NOAPOOHEIMY U
axxyparHbiMH. JIng 3aMevaHuif npenojaBaTeNd HYXKHO Ha KaKAON CTpPAaHMLE OCTABISTH
moas.

BapHaHT KOHTpO/IbHOM paloTh! ONpe/ie/seT NpenoaaBaTe .

[lepen BoiNOAHEHHEM KKAOM KOHTPOABHON paboThl CTYAEHT AOMKEH H3YUHTh
COOTBETCTBYIOIIME pasielhl PEeKOMEHIYEMOH IUTepatyphl H MOXET BOCHOIL30BATHCS

PCHICHHEM THUTIOBBIX IPHMEPOR, COACPKAUMXCH B HACTOALIEM PYKOBOJICTRE.



3AEMEHTHI AMHEHHOM M BEKTOPHOH AATEBPBI.

AHAAUTHYECKASI TEOMETPHSA

§ 1. Onpedenumenu u ux ceoiicmea

Onpedenenue 1. OnpegenureieM BTOPOIC MOPAAKA HA3KIBACTCs YHCIIO,
3aITHCAHHOC B BAJIC!
ay  ap
| = )19 —a1203,
an 4|

e  Gy;,05),8)3,ap; - ICMCHTE ONPCACTHTCIA.
Kaxaui#f s7eMeHT onpejieanTens umeeT apoitnofl muaexc. [lepsuif Hymepyer

A=

CTPOKY, BTOpOIt - cTo0ell, Ha NEPECCHEHNH KOTOPEIX HAXOMMTCR ITOT JIEMEHT.,
Hanpuwmep:
1 2 ll

=2.-3-(=1):1=7
-1 3 D)

Onpedenenue 2. OnpenenyreieM TPETHEr0 NOPAIKa Ha3LIBaeTCH YHCIO!
ay @y ay
A=lay ayp ay

a3 4z axn

Hanpumep:

i
2 -1 1l{=1:(-1)-2+41-1-3+2:2:1-1-(-1)-3-2-1-2-2-1-2=2
3 2 2

A =

Onpedenenue 3. MunHOpoM M; 3IeMEHTa 4; ONpEISAHTENs A Ha3sIBaeTcs
OnpeeINTeb MOpAAKA HA CAMHUIYY MCHBINE, KOTOPA# NOAVHAeTCs M3 JTaHHOro
ONPEICINTE IS, €C/IK BEIYCPKHYTh TY CTPOYKY M TOT croaler, Ha IEPeCceueHHH KOTOPHIX
HAXOAMTCH IEMEHT ay (/-1 cTpoka u k-# cronbert).

Hanpumep:

2 3 B4

——— A —— - — .

= Q)AxA33 T QG35 + G303 — G300y — AyQ)7a33 — 4134



§ I Onpedenumenu u ux ceolicmea 5

Onpedenenue 4. Anre6pandcCKuM JONOIHEHHEM A ; JIEMEHTa ay ONpeieInTe1s A

sasssaercs yncno A4, =(-1)""* - M, . T. k. comnoxurems (-1)"**

pasen aubo +1, Koraa
i~k - yersoe umcio, ambo —1, Korma i+k - HEYETHOC HMCIO, TO, CACAOBATEIBHO,
asrebpanyeckoe JononHeHue JmbO coBmajaeT ¢ MHHOPOM, /MO0 OTIMYACICK OT

TOCIACAHCIO TOJIBKO 3HAKOM.
Hanpumep: 4, =(=1)'"2- M, =-M,, = -1
Ay = (=12 My = My, = -1
YKaxkeM OCHOBHBIC CBOWCTBa onpeae/MTeNcH, MO3BOIAIOWME YNPOWalh HX

BRIYHC/ICHHE.

Ceolicmeo 1. Onpejieaureas HE HU3MEHUTCA, €CAH 3aMCHUTH BCC Cr0 CTPOKH

COOTBETCTBYOIIMUMH cTOI0AMu.

Hanpumep:
L. 3 S
2 -1 1= -1 2
3 2 2 4 1 2’

Ceolicmeo 2. Ornpegenuresb HE U3MCHUTCE €C/IM K JeMeHTaM Kaxoi-mubo
CTpokd (cronbua) npuOaBMTL COOTBCTCIBYIOIIME IJJCMCHTHI Mapatie/bHOH CTPOKH
(cronbia), YMHOXEHHBIC Ha OJIHO ¥ TO XKe YuC.I0.

C noMOIIIBKO 3TOro CBOMCTBA MOXHO J00MTHCH TOro, 4to jobas crpoka (cronbew)

onpeneanTens A GyaeT COCTOATE H3 OAHUX Hyeil, 32 HCKTIOHEHHEeM OJHOTO JICMEHTA.

Hanpimvep:
: r N 2 3
'2 -1 1j=10 =3 =1l

|3 2 21 0 -1 - li
DJIeMeHTH! TCPBON CTPOKM YMHOXKMIIM Ha -2 M CHAOXKHIH C COOTBETCTBYIOLUMMH
SRSMEHTAMH BTOPOH CTPOKM M DC3YJBTAT 3allCAIM HA MECTE BTOPOH CIPOKM. 3ateM
BEDBYIO CTPOKY YMHOXKWIM Ha -3 M CIOXKHIN ¢ nocaeaHelt crpoxoit. Pesyasrar 3anucatn

SE MECTC TPeTheil CTPOKH.



Ceoiicmeo 3. OnpeacnuTeNb paBcH CyMMe TIPOM3BEICHIIH 21eMeHTOB KaKo#H-1160

cTpoKH (cTos16ua) Ha X anrebpandecKue AONOTHEHHS

Y

1
2 =1 1=1-4+2- Ay +3- 4y =1-(=)"" 214»3-(-1)"'
8 3 2

C NOMOIIIBIO CBOACTBA 3 MOXKHO ONpPEEINTS ONpPeIe/IHTe b YeTBEPTOrO NOPAIKa

1
2

S -y
2__124'1 -
B, e 1!

ay Qp Q3 Gy
dy) dxp Gz Ay

=ay A +ayAptap-Aptay Ay =
dy) Q3 G33 Gy

a;) Q4 Qg Qg

Ay Ay Ay I:zl dyy dyy dy Ay Gy d; ap a
=4y '@y Q33 Qy|—Aappcl@z Q33 Qyul+ap-|ay a; Ay ‘au'rsl a; a
42 Q43 Qy Qq; Qg3 Ay 41 Qg Ay dq Q4 a

Cnedcmeue 1. Ecnn xakas-1mbo crpoka (cronGen) onpeaenurens A COCTORT U3
HVJIeH, 338 HCKIOYEHHEM OJHOIO 3/IEMEHTA, TO ONPEIC/IHTE s PABEH MPOM3BCACHHIO ITOr0
OT/IMYHOTO OT HYJI5 )E€MEeHTa Ha ero anredpanyeckoe A0NoTHEHHE.,

Hanpumep:
B 2 3 i 14 -
A=2 -1 1i=/0 -3 -1=1-(-1)‘*‘l_ |=2
B 2 2 fo =1 =1 b

710 ele OAHH Cnocod BEMUCICHUA OnpeaeInTencH.

§2. Pewenue nuneiinsix cucmem no gpopmynam Kpamepa

PaccMOTpHM CHCTeMY TpeX NHHEHHBIX YPaBHEHHH C TPEMA HCU3BECTHRIMM
@X; + apx; +apx; = b,
Ay Xy +ApXy +AnX3 = by, (1)
@y X) + A3X; + Ay3Xy = by,

CoctaBum onpeaeauTelh U3 KOOPOHIHCHTOB NPH HEN3BECTHBIX, KOTOPLIH HA30BeM

IJIABHbIM OTIPE/ICAUTENEM:




£ 2 Pesuenue auneilnsoc cucmem no gopmynam Kpamepa 7

——————————— e ——

an 4 A4y
A=lay, ayn ay
31 93 Q3|
Ecmt A#0, 1o cucrema (1) WMeer eIHHCTBEHHOE PEICHHE, KOTOPOE HAXONMUTCA MO

Sopsynan Kpavepa:

A A Ay
Xy=—t, X,=—%, X3= 2
ity mam i (2)
by ap ap a, b ay ay ap b
me  Ay=lby ap anl. Ay=lay b anl, Ay=iay an b
by a; ay 3 by a3 a;, ax b

3ameyanue 1. Ecim A = 0, To cucrema (1) mmbo He umeeT pereHut, Jmdo nMeeT
Gecx0eanH0 MHOTO peteruy. B uo6oM cirydae 10/130BaTecs GopMyIamy (2) Heab3s.

Bameuanue 2. ITo ¢popmynam KpaMepa MOKHO pemiars ¥ CHCTCMbI 7 JHHEHHBIX
YPasHeHHH ¢ n Hem3pecTHRIMU (7= 2,3,4,...).

Hpamep. Pewums no popmyram Kpamepa cucmemy:
X, + X, +x3=0
2x, v xZ + Xy = |

3x; +2x; +2x3 =1

Cocmasum 21G6Hbit ONpedeaUumens CUCIEMbL
1 1 1
A=2 -1 li =2=0. Dmom onpederumens 6b14UCIEH paHee.
3 2 2

Cocmasum u 8bIYUCTUM BCROMO2AMENbHBIE 0npedelmmeﬂu
1 1 ll 0 1 1 1 0

Alzl -1 1'—'2, A2=‘2 1 l=0. A3=|2 -1 l="‘2
I

I 2 2 13 1 2 |3 2

T x. A#0, mo cucmema umeem eOUHCMEEHKOE peuleHue
xizélz-z—:]’ xzz-A-Z--:.g:O’ x3=ﬁ=:_2.=_l

A 2 A 2 A 2



§3. Mampuuyst u deiicmeust HaA0 HUMU

Onpedenerue 1. Matpuleit Ha3pIBa€TCA NPAMOYToabHaA TabUua Yucen

a, 6 ay
azl Ays 02n

A= . 1€ HHucnha ay HA3BIBAIOTCA JJIEMEHTAMH MATPHILB],
Apy Am2 Ay

Dta MarpHIla MMEET m CTPoK ¥ n cToiabuos. Eciu m = n, To MaTpuia Ha3kBaeTcs
KBajgpaTHO nopsaxa n. [Ipy m #n - npAMOYronbHAs pazvMepa m x n .

Ksanparnas marpuna A uMeeT onpeaeInTeb, KOTopbi 0603HaunM A4,

Ecmu A4 # 0, To matpuna 4 Ha3biBaeTcs HeBhIpOXKAeHHOH (HeocoGennoi). Ecam
AA4 = 0, TO MaTpPHIIA HA3BIBACTCH BRIPOKICHHON (0COGEHHOM).

Sameyanue. HecMo1ps Ha BHEIUHEe CXOJACTBO B HAIIMCAHHM KBAAPATHOM MaTpHLbLI
M OIpEAeIMTENsl, CHEAyeT IIOMHMTH, 9YTO 3TO COBEPIUCHHO pasHbie MaTeMaTHYeCKue
00BexThl. OnpeaeauTesns - 3TO YMCJA0, KOTOPOE MOXKHO BHIMHCAWTE 110 ONpENEIEHHOMY
npasuily, @ MATpHIA - 3TO Tal1Hua Yucel # Gpasa "BEMUCINTD MATPHULY" JHIICHA CMBICTIA,

JlBe MatpuLbl A ¥ B CUMTAIOTCH PABHBIMHU, ECITH:

1) OHM OLMHAKOBOTO pasMepa;

2) Ha OAMHAKOBBIX MECTAX HAXOAATCA OJIMHAKOBEIC 3/IEMEHTEI.

1 00

Matpuuia £=|0 1 0| sasuBaeTcs eAUHHHYHON MaTpHLUe# TPETHEro MOpAIKa.
0 01

0 - MaTpHIIa - 3TO MATPHIIA, BCE AMEMCHTE KOTOPOH HyITH.

Bsenem cieayroume onepanuu Haj MaTpHUAMH:
a) YMHOKEHHE MaTPHIIhl Ha YUCIIO;
6) croxenue (BHIMMTAHNE) MATPHIL;

B) YMHOXCHHE MATPHLL.



83 Mampuyst u delicmeus Hao HuMU 9

a) /lax Toro, 94To0H YMHOXHTE MATpHLy A HAa YMCIIO A HYKHO KaX/bIH DIeMEHT

90l METPHIILL YMHOXHTH Ha A.
Hanpumep:
> W 2 I3 4 206
A= A=2, 24=2- =
(o =1 1] et (o =4 1) (o =2 2)

Ouenm/iHo, 4o T00YI0 MaTPUILy MOKHO YMHOXKaTh Ha moboe uncio.

6) Jlas toro, yrolsl COKMTS (BBIYCCTH) ABE MATPHILI, HYXKHO CITOKHTH (BBIMECTH)

COOTESTCTBYIOUINE 3/1EMEHTHI 3THX MaTpHIL.
O€eBHIHO, YTO CKIANRIBATE (BEIYHUTATE) MOXKHO TONHLKO MATPHIBI OIMHAKOBOIO

paswcpa.
Hanpuamcep:

2 10 1 -1 2

A=|1 -1 2 B={-1 2 0

E 18 3 1 =1
2 Q 2 1 2 -2
Torna A+B=|0 1 2 A-B=| 2 -3 2
4 2 2 -2 0 4

B) YMHOXCHHE MATPHIl NPOBOAMTCA MO IpaBuiy “crpoka ma crosnden”. Cpasy xe
OTMETEM, YTO YMHOKATH MOXHO TOJBKO TAKHE MATPHIGI, ¥ KOTOPLIX 4MCIO CTO/I01I0B
PEpSol paBHO YHCITy CTPOK BTOPOH.

Ilycts naHml MaTpuia A pasMepa m x n u Marpuua B pasmepa n x k.

Torna matpuua C = A+ B OyieT UMETh pasMep m X Kk ¥ IEMEHT ¢j 3TOR MaTpHIlbl

| peseE CymMMe [POU3BE/ICHAN 271EMEHTOB /-0 CTPOKH MATPHIII 4 Ha COOTBETCTBYIOUIHE
‘, FMEMCHTE! j-ro cTo01a MaTpuIsl B.

n
k=1
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CXEeMAaTHYECKH 3TO BBIIVISAKT TaK

C
F L]
- - [=-asl CTPOKa
. '
Jj - croabeny

2 ¥
2 10
Npamep. [Tycms A= , B=|0 <1
-1 2 1
1. 2
Toz20a
2 1
cean(3 13 13 3
I 2

[2x3] [3x2] [2x2]

TMpuues, snemenmor mampuyst C noayuens: creoyioujum obpasom:
(<7 =a||b” +a,2b2, +a|3b,3 =2:24+1-0+0:1=4

¢y =ay by +apby +apby=2-1+1(-1)+0-2=1
€ =02]b“ +azzb21 +023b3] =(-l)‘2+2'0+l'l=-l
Cy = Ay by +aybyy +apby =(=1) 142 (-1)+1:2=~1

Cnedyem nomnums, umo, eoobwe 2060ps, A-B#B-A. B nawem npumepe
mampuyer A-Bu B- Aoaxce pazno2o pamepa.

§4. O6pamunas mampuya.
PewieHue NUHEUHBLX CUCTIEM MAMPULHBIM cnocobom

[lycrs nasa xBanparHas Heocobennan (A4 # () Mmatpuua 4. OGparHoit HaspIBacTCA

raxas Matpua A”, aro A™' - A= A- A”' = E, rne E - exnuuaHas Matpuua.
3to ompeaencHue obpartHo# wmartpunsi. Haxoamres ke ofparHas matpuua Mo



84 Ofpamuas mampuya. Pewenue MUREelHbLX CUCTeM MampPu4HbiM cnocobom 11

—M e —

SEsmysomict cxeme:

a“ alz -7 o a,n

Myers A= a; axn a,
a, Qu Ay
(4y 4y Ay )
A M AA
Ay 4 Ay

T0orjaa A= AA AA
ém .’.‘m
\ A4 AA AAd )

Bamvamue! Ha wMecte i-#f cTpoks obpamiol Marpumel A” HaxommTes
asrebpamvecKue [ONOJHEHHS 31EMEHTOB /-ro cTonbua Marpuusl A, JENCHHBIC Ha
OfpeNeTuTeNs.

Mpamep:

: & 4
A=|2 -1 1| Haimud'.

3 2k
1. Haxooum onpedeaumens mampuysi A,

L 3 ]

Ad=2 -1 1=2#0 - amom onpedenumens evivuciex 8 § 1.
3 T

Tx A4=0, mo obpamnas mampuya A ! eywecmesyem.

2 Haxooum anzefpauveckue 00nONHEHUR BCEX INEMEHMOE Mampuyol A.
|

-1 1 i 3 1
“‘u=’2 - Azn"-'iz Zl=0 An-l l, 2

1-l A-ll-l A-lll-l
Ay = I, 27, 2-‘ o 1

1 b M|
B b wd
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/ \
T .33
3. Toz0a A'=-5 y il
e 1 3
3 2 "%
( A
1 I NY|=2 O | 1 00
Mposepxa A-A7'=[2 -1 1 --;— -—;- %= 0 1 0}f.
3 & 2 T An 3 0 0 1
3 132

PaccMOTpUM CHCTEMY TpeX JIHHCHHBIX YPABHCHHH C TPEMS HEN3BECTHLIMH
ay Xy +apX,y +apx; = b,
Q31X + Ay Xy + Ap3X3 = by, (1
@3 Xy +A3Xy +a33x; = b,

BaejieMm cieyonme MaTpHiLbL:

(@, ay a

A=|ay a3 ay;|-MarpHla CUCTEMBI

\931 43 d3y

(b

B=| b, | - matpHua - cronben cBOGOIHBIX WICHOB

\53

X =| x; | - MaTpnn@ - crofben HEH3BECTHRIX

Toraa, ¥ 210 71€rKO MOKasaTh, cHCTeMy (1) MOXHO 3anmucaTh B BHAE MATPH4HOIO
ypaBHeHus A-X =B. VYmuoxkus o0e 4acTm 9TOro YpaBHeCHHs CicBa Ha A’
(Tlpeanonaraercs, uto A™ cyuectsyer), nomysum

A" 4X=A"B wm X=4"'B )

Mpumep. Pewums cucmemy Mampusxbim cnocobom

X+ Xy +x3=0,
2% =X+ X3 =1,
3x; +2x, +2x3 =1.




gm AunelHbx cucmem memodom laycea 13

- Besedem mampuywi
BN 0 X
A=|2 -1 1}, B=|l]|, X =|x,
3 2 2 1 X3
To20a cucmemy MOXCHO 3anucams 8 6uoe ypasnenus AX = B, omxyoa X = A’ B
Mampuya A”' naiidena panee:
(
-2 0 lW
Toxoa A = L
B 2 2r
/S
\ 2 2 "2
( \
-2 0 11 (0 1
2 2 2
7 1 3]
. 2 2 &

A oamo snayum, ywmo x; =1,x, =0,xy =-1.

§5 Pewenue nuneitnsix cucmem memodom I'aycca

Merox Tlaycca - 370 METOA 1I0C/AENOBATE/LHOrO HMCKTOYEHHA HEHU3BECTHLIX.

TipemMymecTso 3T0r0 METO/a, 110 CPABHCHMIO ¢ PaCCMOTPEHHBIMM PaHCE, 3aKIIYaeTCs B
Tom STO:

1) Meroaom laycca MOXHO pelaTh M TaKHMe CHCTEMB], I/IC YHCII0 YPaBHEHHH He
COBMANACT C YHCTIOM HEU3BECTHBIX;
2) MoxHO pemars ¥ Takue CHCTEMSI, IVIABHEIH OINPEICTHTEIb KOTOPHIX PaBEH

HYIDO.
TloscaRM CMBICI 3TONO METOd Ha CHCTEME

X +X+x3=0, (1)
2xl = X3 +x3 = la (2)
3%, +2x, +2x; = 1. 3)

BafiepeM B KaUeCTBE OCHOBHOIO TAKOE yPaBHEHHE, B KOTOPOM KOI(QOHUMCHT nepe

seesectuniy x; paseH 1. B ganHOM cnywae ato ypassenue (1). Ecim 1akoro ypasHeHus
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HET, TO MOKHO 000¢ YpaBHEHHE, CO/ICPKALICE HEHIBECTHOC X; , PAIACIHTH MOWIEHHO HA
KO3pOHUMEHT NpH X;.

Tepssiit war: YMHOKHM NCPBOC VPABHCHHC HA (-2) ¥ CKIabBaeM CO BTOPHIM.
Pesyasrar 3anMCHIBaeM Ha MECTe BTOPOrO YpaBHCHHMS. YMHOKAEM IICPBOC YPABHCHHE Ha
(-3) u cknansiBaeM ¢ TpeTbHM. Pe3yasTar 3anMchiBaeM Ha MCCTE TPETHEro ypasHeHus. B

HTOre MPHXOIHM K CHCTEMC:

X+ Xy +x3=0, (1)
-3x; = %3 =1, 2")
-Xy =Xy =1. 3"

Bropo#t war: M3 ypasxennit (2) n (3') mo tem xe coobpaxeHusm BuGHpacM
ocHosHoe. Moxno ypasHenue (3') ymuOXKHTL Ha (-1) W nomensts Mecramu (2') u (3')
Tomywnn:

X;+ Xy + X3 =0,
Xa+X3 = l,
-3xy =Xy =1.
YMHOAKHM BTOPOC YPABHEHHC Ha 3 M CAOKAM ¢ nocaemuuy. PesyabTar 3anmmenm Ha
MecTe nocaeanero. Mmeem:
X+ Xy +x3 =0,
Xq + X3 = -l.
L 2x; = -2.

Tenepb JCIKO HaxoO/47TCa BCC HCH3BECTHRIC!

x3==lLx,=0,x, =1

Pewas cucremy wmerogom [aycca, Mbl onepupyeM ¢ KoaddHUHEHTAMH [pH
uenspecTHnX. llootomy, ma npaxkrtike, yao0Hee npeoGpa3oBmBaTh HE CHCTeMY, &

PACUTHPCHHYIO MATPHIY CHCTEMBI - T.€. MATPHIY M3 KOIPOHIMEHTOB NMPH HEH3BCCTHHIX M
¢BOOOHKIX YIeHAX.




#% Secmopras anzebpa 15

Szmmnen ¥ npeobpazyeM PacHMPEHHY0 MATPUILY CHCTCMEI

(x4 X, +x3=0
2x,-x2+x3 =]
3x; +2x, +2x3 =1

Cpasnure npeoGpasoBaHue CHCTEMBI ¥ peobpazoBaHue pacluIMPEHHON MATPHILbI.

f 2\ E Loy M 2 1 G fELAa 06
B=|2 -1 1 1|~|0 =3 =1 1|~[0 1 1 =1|~[0 1 1 -l
3 221 0 -1t-110-3-1 1)(002 -2

flepexoa or oaHOM MaTpunsl K Apyroi 3alMchIBaCM NpM MOMOLUH 3HAKA
SEESREHTHOCTH.
{10 310it MaTpHIle 1ETKO BOCCTAHOBHTH CHCTEMY
Xy + Xy +x3 =0,
Xy +x3=-1,

2X3 = "2.

KOTOpas pemaeTcs 3IeMeHTapHo: x3 = -1 x, =0,x, =1,

§6 Bexmopnasn anzebpa

BeawunHel, ¢ KOTOPEIMH MBI CT&IKMBaeMCA, MOXHO pa3buth Ha IBa Kiacca:
CEESEDELIC M BEKTOPHEIE.

CxazspHoli HA3BIBAIOT TAaKYI0 BEIMMHMHY, JUIS TOJHONH XapakTCpUCTHKH KOTOpPOH
IRCTETOSHO YKA3aTh €€ YHCI0BOC 3HAYCHUE. D10, HaNpUMep, Macca, BpeM4, TeMIeparypa H
=

Bexmopneimu HazplBAIOT TaKHE BEJIMYMHBI, JUIA ONpEUeICHHA KOTOPBIX KpoMme
RN 3HaYCHUM HEOOXOAMMO YKa3arh M HX HanmpasieHus B npoctpaHctee. K guciy
TEEEN SEAMYHH OTHOCATCHA CKOPOCTL, CHAA, YCKOpPEHHE M
=z B

Teomerpuveckuii Bekrop n3obpaxaercs B BHAC 4

SESDESISHHOIO 0Tpe3ka H 0003Havaeres AB wim a.
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JUmna otpeska, M300paxkalomero BEKTOP, 3TO MOAY.Ib BCKTOPa, KOTOphil Oyiem
obo3HauaTh l:@ | e !sz ;
JIBa BEKTOpa CYHTAIOTCA PABHLIMM, €CIH:
1) OHB HMCIOT OAMHAKOBBIE MOAY.IH!

2) OHM NApALICIILHEL,

3) HanpaBICHK! B OJIHY H TY XK€ CTOPOHY.
HaioMH#M OCHOBHBIC ONCPAUMHE C NEOMETPHYCCKHMH BEKTOPAMH.

-1,5a

L)

3/‘ :
a+b+c+d

Bexrop, orHecennuiit K npsmoyroasHolt cucreme xoopawnar OXYZ moxer OnTh

d

NpPeJICTaB/ICH B BHIE @ = a,}'+ayj+a,7t. Taxoe npeaCTAB/ICHHE BEKTOPa @ HA3BIBACTCA
ero pasIOKEHHEM IO OCAM KOOPAMHAT WIH

PAIOKCHHOM IO OpTaM.

3a¢ech a,,a,,a,- TMPOCKUMH BEKTOpa a Ha
COOTBCTCTBYIOIIME OCH KoopauHar. X HassiBaoT

KOOP/IMHATAMM BEKTOPA @ .

i,j,k - eIMHUYHBIC BEKTOpLI, HAIPABICHHE
KaX10ro 3 KOTOPLIX COBNAALT ¢ MOIOKHTCIABHBIM

HanmpasnenseM coorsercrsylowmedf ocn. [Ipu aToM

Gyaem nucats a = (a,;a,;a,).
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Csewarroe nweedenue mpex 8exmopoe

Bextopu! a,i,a, j,a,k Ra3biBAOTCS COCTABIMIOMHMH (KOMITOHCHTAMH) BEKTOPa @ .

HanpasjieHue BCKTOpA @ ONpEJENseTcs yrnamu & f 7 OOpa3OBaHHEIMM MM C
pcavm OX, OY, OZ. KocHHYCH 3THX YIJIOB Ha3bIBarOTCH HANpaBIAIOUWIMMH KOCHHYCaMH H

SEPEILAAIOTCS N0 GopMyIam:

a a a.
cosa=—%, cosf=-L, cosy=—+,
|a| la| la|

cos” @ +cos’f +cos’ y =1
Ecmm : A(x),3,,2)), B(xy,y5.2;3),TO

AB = (xy = xl);‘+(y2 —y,)]’+(:2 —z,)lz
B xoopauratHo# dopme anrebpanyccKue onepauun Hajl BEKTOpaMy BBIIVIAAAT TaK:
Ecm a = (ay:ay:a,), b= (b,35,:b,),10

Aa= (Aayi2a,i2a;)

a+b=(a,+b;:a,+ba, +b,)

Z—t—::(a, —bx;ay—-by;

a,-b,)

§7. Cxansproe u eexmopHoe npouseedeHus deyx eexmopoe.
CmewanHoe npouseedeHue mpex eeKxmopoe

1. Cxansiproe npouseederue.

Onpedenenue:
CrangpHbIM [POM3BEACHHCM JBYX BEKTOPOB

a u b Ha3nBaercs YMC0 (CKansp), paBHOE

NPOM3BE/ICHHIO MOAYJEH 3THX BEKTOPOB Ha

»  KOCHHYC YI/Ia @ MEXLy HHMH:

a-b=|al-|b|cosp
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Ceoiicmeo 4. Ecm a = (a,3a,3a,), b= (b,;by;b,), TO
a-b=a, b, +a,-b,+a,-b,

Ceoilicmeo S. CosSQ = i-.—.a‘—% HIIY B KOOPAMHATHOHN dopme:
al-j

ab, +ayb, +ab,

COSQp = —
9 T T T T ey
ay +ay, +ay /b +bj +b;

Ceotlicmeo 6. Y Cca0BHE NEPIICHAUKYIAPHOCTH [ABYX BEKTOPOB:
ab=0 wms KoopAHHATHOM dopme:

a,-b,+a,-b,+a,-b,=0
izcmeo 7. Z-Z:lZ]-np;l;:H-npsz

Ipumep: Hauimu y2on mexcoy OuUa2oHAIIMU NAPARTEROZPAMMA, NOCMPOEHHO20 HA
sexmopax a=2i+ j+k u b=i+2j+k.
Coenaem cxemamuynoitl 4epmexc
a=(2;1;1), b=(1;2;-1)
Ovesudno ¢ =a+b=(3;3;0)
d=a-b=(1;-1;2)
[Iycmo @ -yzon mesxncdy ouazonaramu. Tozoa
c-d 3:143-(~1)+0-2 ——
lc!-!dl;Z3z+32+o’-;Z12+(-1)2+2’ Vi8Vi6

o=%
2

3avevanue: T. k. ¢ = %, MO OARKLIU NAPARNENO2PAMM - POMD.
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CMewanHoe npouseedeHue mpex 8eKxmopos
2. BexmopHoe npouseedeHue.
Onpedenerue: BexTOpHBIM TIPOM3BCACHHEM ABYX BEKTOPOB a v b HassiBaercs
Tas0f TpCeTHH BCKTOD c, KOTOPLIH Y/IOBIECTBOPACT CACAYIOMMM YCIOBUAM:

1) }.c-i =la|-|b|sin@, T.e. MOTY1b BEKTOpA C

A
YHUCIEHHO paseH IUIoIaAd  MapayLieIorpaMma,
- MOCTPOeHHOM Ha BeKTOpax @ u b.
= 2), E_LE‘ E_LE, T. €. BEKTOp c
b
MEPNeHANKYIAPEeH K IUVIOCKOCTH, B  KOTOpOH
<) = ke
~ PacmoNOKEHEl BEKTOPL! @ ¥ b.

-

3) Tpo¥ika BexTOpoB @, b, ¢ - npaeas, T.e.

TEK=S Xe KaK Y BEKTOPOB i, J, k.
CBOHCTBA:
Ceolicmeo 1.  axb=-bxa

Ceolicmeo 2.  ixi=jx j=kxk=0

;'x}=k ]x;=; I;x‘z:}

i) El
Ceoticmeo 3. Ecnu 5=(a,;a,;a,),5=(b,;b,;b,).m5x3= ke iy
b, b, b,
Ceoiicmeo 4. Yenosue napauieNhHocTd JIBYX BEKTOpPOB c-z=(ax;ay;a:) u
b=(b,;b,:b,):
- a,
axb=0 wm B KoopaAMHATHON dopme Zatals,
X by bx

Ceoticmeo 5. [lnomans napauienorpaMma NOCTPOSHHOroO Ha

BEKTOpax @ u b
Spap. =laxb|. =i
TTnomans TpeyroIsHUKA MOCTPOECHIOrO Ha BeKTopax a 1 b:

S laxb|.

0| -

mp. =
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Npamep: Haimu nrowaoe AABC, ecxu A = (2; 1;-1), B=(1; 2;-2), C=(3; 1, 2)
Coenaem cxemamuyecxuil yepmesxic

B AB=(-1; I; -1)
AC =(1; 0; 3)
i j k
7 ABxAC=|-1 1 -1=3i+2j-k
ik o 3
¢ AR Al 2 2 2
|ABx AC |= 3% + 2% +(-1)* =14
/i

Sausc -=-;—\/l_4' = -—2!1 (xB.e1.)

3. Cmewarnnoe npouseederHue mpex eexmopoe
[lycTs namumi TpH Bektopa @, b, ¢ COCTAaBUM BEKTODHOE MPOM3BCIEHHME TICPBHIX

asyx. Iloyumv BeKTOp u#=axb. YMHOKHM 3T0T BEKTOp CKAIAPHO HA BEKTOp C.

TMonyamy ckamip u-c=(axh)-c. Tpoussenenue (axb)-c waswisaemes cwewannoim

npoU3IEe0eHUEM MPex BeXMopos a > D3, B
CBOMCTBA:

Ceoticmeo 1.  (axb).c=a-(bxc), Te. smakn vextopHoro u ckamspmoro
NPOM3BECHNS MOKHO MCHATS MecTaMu. [T03TOMY B jianbHeiIeM

Oyaem 0603HayaTh CMEIIAHHOE NIPON3BeIeHHe a b ¢

Ceoiicmeo 2. abc = cab = bca = cha, Te upH LUKIHIECKO
MePeCTAHOBKE COMHOKMTECH CMEMAHHOE MPOM3BE/ICHAE
MEHSCTCA.

Ceoticmeo 3. Ilpn mnepecraHoBKe ABYX /OOBIX COMHOKHTEIEH CMEIIaHH
TPOM3BEICHHE MEHACT TOJIBKO 3HAK:

abe = —BEZ'abc ==ach gy

Ceoilicmeo 4. [lycts a= (a;a,a,), b= (b,;by;b,), c= (¢y3cy5¢,), Toraa

o, “a, a,
abe=b, b, b,
ez € €
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Ceoiicmeo 5. OGrpem napauienenunesa M NHPAMHABL, MNOCTPOCHHBIX Ha

Mewmepex a, b, ¢ HaxoauTea no hopmyaam:

]
H
QI
S
ol

L

QI
S )
0l

|-

Ceotlicmeo 6. Yeaonue KOMIITAHAPHOCTH TpeX BCKTOPOB: a =(a,:a,;a,),

b= (by30,:5,), c= (exicyic,):

a, a, a,
a b c=0 wwm B koopaMRaTHol dopme b, b, b,[=0
o; C G

Hpramep. [Toxasams, ymo mouku A (1; 1; 1), B(0: 2; 1), C(1; -1; 3) uD (2: -1:2)
Bexcam 8 00OHOU NIOCKOCMU.

4 ITocmpoum sexmopu! AB, AC, AD. Hx KoopouHamsl 1€2K0
Haumu:
B AB =(-1;1;0), AC=(0;-2; 2), AD=(1;-2; 1).
Buoiuucaum emewannoe npoussederve.
t-—l 1 Gl
D C AB AC AD= 0 -2 2/=0. 3uauum, smu eexmopw
! 1 -2 1
aexcam 6 00HoNu naockocmu u, noamomy, mouku A, B, C, D npunaonexcam smoi
BIOCKOCTU.

§8. IIpsimast Ha nrocKkocmu

Ilycrs Ha wiockoeTy B cucremce XOY 3anana HesepTHKaIbHAA npamast, o0pasylouas
& scsi0 OX yron a u nepecexaiomas ock OY B Touke B (0; b). 3aMeTHM, HTO yroi

SUCSHTRIBACICH NPOTHB YACOBOM CTPEIKH OT MOJOKHTCILHOrO HanpasieHns ocH OX.



22

YA Torsa ypaBHeHye TaKo#H 1pAMO# HMeeT B
y=kx+b,
rae k =tga - yriosoft xodpouuueHt upaMoi, b -

HayaTbHas OpAMHaTa npAMOM. 3T0 ypaBHeHME ¢

(0: b) YIJIOBRIM KOG dHUHEHTOM.
/ Ecau npaMas BepTHKaNbHAf, TO €€ YpaBHCHME
7 ga o MOXHO 3aITHCATh X = @, TAC @ - abcumcca TOYKH
nepeceyeHus npsaMoii ¢ ocsio OX.
Ecan  npamas, yrioso#  Koa(pduuMCHT YA
KOTOpo# &, npoxomat uepes T. My(xy,¥,), 10 ee
YPaBHEHHC UMEeT BHI
y=yo=kx=x), My(%0,30)
Yacro 370 ypaBHEHHE HA3hIBAIOT YPaBHCHHCM
Iy4Ka MpAMBIX, WMEX BBHIY IIPH 3TOM, YTO 4YCpes3 .
0

dukcrpoBarnyio TOuky M(x,,yp) NPOXOAAT

PasTHYHbIC MPAMBIC C Pa3HEIMHU YIJIOBRIMHA KOd(UImeHTaMH.

Ilpamas, npoxoasmias 4epes JBE  TOYKH

YA
M, (%, y,)u M (x,,¥,) MMeeT ypaBienHe:
=% Y=Y
\ B(0; b) X2=% Va=J)
. Ecian npsMas orcekaer Ha ocsix KoopauuaT OX n
OV orpeskdt @ u b COOTBETCTBEHHO, TO ee ypaBHEHHe
Afa 0) £y
v a Sk uMeeT BHL —+ - =1
a b
U, BaxoHe1, obiice ypaBHEHHe PSMOik: y A @2 %
Ax +By + C=0.
Ilycrs mMeroTCA JIBE MpAMBIE:
yy =kx+ b (1)
V= kzx + bz (2)
Torna yron ¢@ MeXIy HHMH HaXOOMICH [0 7] a; X
7=0Y >
dbopmyie: /
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k, —k
.. Sl R
g¢ l+kl’k2

Ycaosue — mapaulebHOCTH  JIBYX  NpAMBIX Kk =M ycaoBHe  HX

1

BEPUCHIAKYIAPHOCTH K, = =
i

Sanxaka II. Jansi koopowiame: eepuun mpeyeonsnuxa ABC: A(-2; 0), B(2; 8),
016:4). Haimu:

1) oauny cmoponel AB;

2) ypaenenun cmopon AB u BC u ux yanoevie xosghduyuermoi;

3) enympenruii y2on B;

4) ypaenerue meouanvi AE,

5) ypasrerue u oauny evicomsr CD;

6) ypaenenue npamou, npoxodsweu yepez m. E napawneavwo cmopone AB u

moyuxy M ee nepeceverus c esicomoii CD.
Coeaamp wepmedic.

¥y B

. /

1) JInuny cmoponst AB Haiidem Kax paccmosnue Mexcoy osyma mouxamu A(xy, yy) v

By, 5,):

d= \/(xz -5+ (-3}

Hosmomy AB=(2+2)* +(8-0)* =16+ 64 = /80 = 4¢5.
2) Vpasnenue cmoponw: AB naiidem xax ypasnenue npamou, npoxoosuyeu uepes ose
mowu A(x), y)n B(xy,¥,):
X=X =N
X=X Y~
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.x+2=y-0:x+2_z=y.2x*4

6-2 8-0 4 8

3’(0‘“"”.k032

Anaro2uwro noxyuum ypasnexue cmoponst BC:
x-2 y-8 x-2 y-8

= D =

6-2 4-8 4 -4

Inavum, kpe =-1.

3). Buympernuit yeon B mpeyeonswuxa ABC Haxo0um Kax y2on mexcoy cmoponamu
AB u BC:

m.e

= y=-x+10

k, -k ko~ —k -1=2
100 = —2ele =5 (0B = 2% — )

@ = arcig3
4). Cnavana natioex xoopouname: mouxku E xax cepedunvt ompesxa BC:

351331:,,:525;,3:2.4

3nayum, E (4; 6).
Vpasrenue meduarvi AE nalidem xax ypasxenue npamoil, npoxoosujes uepes ose
oannvie mouxu A u E: |
x+2 y-0_ x+2 y
- = === +2
H92 60 B s
5) Henoavsya ycroeue nepnerouxyrsprocmu cmopons: AB u evicomer CD, natidem
yenoeou xo3gpduyuenm svicomovt CD:
ORI, S |
Teneps 60CnOALIYEMCR YPABHERUEM NYNKG NPAMBIX.

y=Yyc=kcp(x=x¢), me. y-4 =--;-(x-6):=y=-—;'x4-7-

Umobm watomu oauny evicomwr CD, navidem mouxy D, pewus cucmemy ypasnexui
AB u CD:

(

i 1 6 32
=>2x+4=--5x+7=:>x--s-.y=—.

y=-5x+7 5

0(6 32)
3navum, D ~;— |.
$'S

Hatioem onuny ssicomet CD xax paccmosnue mexcoy mouxamu C u D.

i ORCEROROE &
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B —— e

&) Vpasnenue npamoit EP nanuwem 6 eude:
y=Yg=kgp(x—x;)
Tax kax npameie EP u AB napanneasnsi, mo . [loamony, noryuunu
y-6=2(x-4)=>y="2x-2.
Smobor noaywums mouxy M nepecevenus npamwvix EP u CD, uyocHO pewums
SRy YPABKEHUN IMUX NPAMBIX:

=2x-2
” 1 18 26
1 =D2x-2=-—x+Tdx=-—,y=—.
y==-=x+17 2 5 h)
2
18 26
3xavum, M(-—;»w "
. g

§9. Ilnockocme, Ilpsimas e npocmpancmee

Ilycts IJIOCKOCTH a
1‘ [EePIEHANKY ISPHA HEKOTOpPOMY

BEKTOpY N= (A4,B,C), xorophi#

=|

HA3LIBAETCA HOPMA/IBHRIM BCKTOPOM.

Touka M(x; y;:2) -
My (x93 ¥0i20)
/fn\ NPOM3BONBHAA TOYKA IUIOCKOCTH @,
,4” M A,
e (55, a  My(xgiy0i2,) = HekoTopas
’y (bUKCHpOBaHHAs TOYKA ITOM

miockocTH. Bektopm £ M, -
pagHyc-BeKTOpPsl To4ek M u M,
COOTBETCTBEHHO.

Torma r-N+D=0 - 310 BeKTOpHOE ypaBHEHHE IUIOCKOCTH. B KOOPAMHATHOM

B 00 BRIUMT Ax + By +Cz+ D =0. 3710 obinee ypaBHEHHC MAOCKOCTH.
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A(x=x0)+B(y—yo)+C(z~2,)=0 - ypasHeHne IJIOCKOCTH, MpoxoasmeH gcpes
TOuKY M(Xg; Vp:iZp) NEPNEHAHKYASPHO K BEKTOPY N =(4,B,C).

z X .y 2
—+=4==] - HCHHE
a b c e

[UTOCKOCTH B OTPC3Kax Ha OCAX.

[TyeTe MI0CKOCTH MPOXOMUMT

qepes TpH TOukM M, (x:y;iz).

My (x3:52322) s, M3(x3;05:23), He

B(0;5:0) Jexamme Ha onHoM npsmoit. Torza

Y YpaBHCHHE TAKOH IIIOCKOCTH HMEeT
BHJL:
X=Xl Y=Y T=3
X2=% V2= Z=z{=0
B3=X% Vi—h I
Ilycrs nanst ABe WI0CKOCTH A\ X + By +Ciz+ D, =0 # Ayx+ B,y +Cyz+ D, =0.
Ouesnno, IBYIpaHHBIf YroJl MeXIy HUMH PaBeH YIIy MEXIY HOPMAILHBIMH

pexTOpaMH N1 =(4;,B,,C;) # Na=(4,B;,C;). Tostouy cosp=—l 2 yuy

-3

KoopauHaTHoH dopme:
A A, + BB, +C,C
cosQ =
Al + B} +C} -\| 42 + B} +C}
Orclona Jerko  MOJYYHTH YCIOBHE NEPNCHAMKYAAPHOCTH ABYX ILIOCKOCTeH

AAy + BB, +C,\C, =0m ycinosue uX

NapaLICIbHOCTH: . |

4 B, C
[lyets npsavas, mnapanicibHas
BEKTOpY S = (m;n; P), NPOXOAHT 4epes
1. A(a;bic).

Torma  ypasueumsa  npaMoit y
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E=a_y=b_ 2z=c
m n P

NS0T BHA , KOTOPBIC HA3bIBAIOTCA KAHOHMYCCKMMH YPAaBHCHHUAMH

Smeeoil, a BeKTOp S = (m;n; p) - HATIPABIKIOUMI BEKTOP MPAMOH.
OT KaHOHMYECKMX ypaBHCHuN npAMOM J€rko mHepedTH K IApaMEeTpPHYEeCKHM
FpEsacHUIM:
x=mt+a
y=nt+b
z=pl+ec

Ecan npamas npoxoaut uepes aBe To4KH M, (x;;y:2)) U M,(x5:¥,325), 10 ee
X=X YN _2=4
X=X VN 237%

M, muaxonen, npaMas MoxeT OBITh 3ajaHa KakK JIMHHA TIEpecedeHus JBYX
SENEDEANCABHAIX TUTOCKOCTEH:

Ax+By+Cz+D, =0,
A2x+82y+C2Z+D2 =0

FPESECHUR HMEIOT BUI:

-ay _y-b _z-¢ - X-ay _y-b _z-¢

Y101 @ MeXIy ABYMSA PAMLIMH X
m n P my (] P2

SmpezenseM KaK Yrojl Mekiay MX HANaRTAIONMME BeKTopamu Sy =(m;in;p,) M

2= (maing:p,):

CosSQ = IS’ S[Fz] WIH B KOOPAMHATHOM! popme:
1[92

MMy + M2y +
cosQ = 1 2P P, .
mi +ni +pi -\mj +n3 + p3
Venosue napauieNlbHOCTH ABYX TPAMBIX:
m_m_P
m n P
Yeaorue nepneHanKy ASpHOCTH ABYX NPAMBIX:
mymy +mny + pypy =0
X = y=b z-c

VYron a mexay npamoi ITT@ Y72 278 4 mrockocThio Ax+By+Cz+D=0
m n p



onpeaensercs no popmye:

Am+Bn+Cp
\/A2+32 +C? -‘/;2+nz+p2

VCiIOBHE NApaiebHOCTH MPAMOA M IUIOCKOCTH CBOAMTCH K YCJOBHK

sing =

NEepHeHIUKY. IAPHOCTH HOPMAIBHOIO BEKTOpA IUIOCKOCTH N= (4,B,C) n Hanpan.uromem;

BeKTopa npsimoii S = (m;n; p).
Am+Bn+Cp=0

YcnoBre  [epneHjMKy/JASPHOCTH MPAMOA M IUTOCKOCTH - 3T0  YCJIOBHE
NapalleNbHOCTH HOPMAIBHOIO BEKTOpa N =(4, B,C) ¥ HanpaBIfiOmero BeKTOpa

S= (m;n; p)

3 |

£
m

“ |0

Npamep. Haimu yzon mexcoy npamoimu.
4x—-y-z+12=0 3x-2y+16=0
v {4 > (&
{y-z—2=0 2 . {3x-z=0 @

Pewenue: Kaxcoan us npameix (1) u (2) 3a0ana obwwmu ypasHeHuamu, kax 1uHUR
nepecevexun 08yx niockocmeu. B kavecmee Hanpagraowe20 6exmopa npamou (1) MOXCHo
63mb 6eKMop F, = F/-,. x 172 20e -I;': =(4:1;-1)u 172 = (0; 1; -1) - HopmanvHbvle 6eKMOpPs
NAOCKOCMel, TUHUR NEPECEYERUR KOMOPHIX U eCb nepeas NpaAman. Touno maxice MONCHO
onpeoeaums HanNPABARIOUUL 8eXMOP NPAMOU (2):

S, =N, xN,, 20e Ny = (3;-2; 0) u N, = (3; 0; -1).

i1 J % 7
S,=4 -1 =1=2i+4;+4k, -2 0j=2i+3j+6k
0 1 =l 0 -1

Yaon meancoy amumu npamoimu:
RN 2:-2+4:3+4-6
L B 7wy ey O L e e T |
151'|5721 2°44°+4° N2°+3°+6

Bazava II. Jans: xoopouname: éepuiun nupamudst ABCD: A(-1; 1: 1), B(1; 2; 3),
C(2;1:0), D(0;-1;2).
Tpebyemcs:
1) 3anucams sexmopsi AB, AC, AD & cucmeme opm i, j. k u naiimu MOOyau
IMUX 6eKMOPO.;
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2) Haimu yzon mexcoy exmopamu AB u AC

3) Haiwmu npoexyuro eexmopa AD na eexmop AB;
£) Hatimu nnowaos epanu ABC;

3) Haumu o6vem nupamudsr ABCD;

6) Cocmasume ypasnerue pebpa AC;

7) Cocmasums ypaenenue eparu ABC;

8) Coerams cxemamuyeckuii vepmesic.

D

1) Koopounamer eexmopa E, 20e A(x;;31:21), B(xs;v,5:2,) Haxooames:
AB = (X3=X1,Y9=Y1s22=2)), me. AB=(1+1;2-1; 3-1) wiu AB = (2: 1:2).
Anaioewuno AC = (3; 0; -1), AD = (I; -2; ).
fosmomy:
AB=2i+ j+2k, AC=3i-k, AD=i-2j+k.
Mooyns eexmopa la' ‘fa +a2 +a- IToamomy
AB=V2?+12+2? =9 =3
AC =3 +02 +(-1)? =410
AD=1* +(-2)* +1> =46

2) Veon meowdy eexmopamu E=(a,;ay;az) u I—J=(bx;by;b,)uaxadumc;1 no

o ._)= a-b ab,+a,b, +a,b,
lal- B a2 +a®+a? b7 + b2 + 2
Y 2.3 :14049-(=1) 4 4410 2410
Juayum cos\AB, BC = =
(4B )J4+1+4 Jo+0+1 3¥10 30 15
a-b

3) Hagecmro, umo Hpba = Tt
':




— AB-AD 2-1+1-042, 2
IT Ip—+. AD = = ==
oamomy 1ip 3 3

4) IIhowade epanu ABC MoXHO Haimu Kax naowads mpey2oibHUKa,
nocmpoennozo Ha sexkmopax AB u AC, m.e. no gpopmyne

l ==
S.iar=—|AB ACl.
ABC =5 x

i1 j K

Hatidem eexmoproe npoussedenue: ABx AC = | 2/=-i+8j-3k u ez

30

Mooys [ABx AC| = y(-1)* + 82 +(-3)* =\1+64+9 =74,

5) Obvem nupamuds, noCmpoeHxOU HG mMpex HEKOMNIAHAPHHIX 6eKmopax.

¢-1=(a,;a),;a,), 5=(b,;b};b,) u é=(c,;cy;c,) Haxo0um no gopmyne:

1
V=EW

Haudem cmewarnnoe npouseedenue 6exmopoe AB = (2:1;2), AC = (3:0:1),
AD = (1:-2;).
’2 1 2
ABxACxAD=3 0 -l=-1-12-4-3=-20

1 -2 1
3navum V = _230_ = l;? (kyb.e0.).
6) Vpasnenue npsamon, npoxodaweu vepes mouku M(x;:0:z) u
My (%3 9;2y) unteem eud: — =¥ =2 - 275
Xr%y Yau» 54
IToomomy, nodcmasue koopournamer movex A (-1; 1; 1) u C (2, 1; 0), noaywum:
x4+l  y=1_ z—l___)x-&-l _y=1 z=1

2+1 1-1 0-1 3 0 -1
B napamempunecxom eude amo ypasHenue 6blaAroum;

x=3t-1
y=I
z==—t+1]

7)  Vpaeuenue nnockocmu, npoxodswei uepes mouku M (x;;y32),
My(x53¥2:25)  My(x3: y3i25) umeem 6uo:
X=% Y-y 2=z
Xa=X; V2= Z-3|=0

X3=X% YV3=N &~
Ilodcmasus xoopouname movex: A(-1; 1; 1), B(1; 2; 3), C(2;1; 0), noayuum:
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x+] y-=1 z+~1 x+1 y-1 z-1
1+1 2-1 3-li=0=| 2 1 2
2+1 1-1 0-1 3 0 -1

-(x+1)+8(y-1D)-3(z-1)=0
~x+8y=3z-6=0 wiu x-8y+3z+6=0

0



10.
11,
12.
13.
14.

15.
16.
17.
18.
19.

20,
21.
22.
23.

24.

Bonpocs!l ZAf caMONPOBEPKH

Ilepeuncanre cpoiicTsa onpeae/uTenci.

Kak BeMucIseTCs Olpee/MTes BTOPOro K TPeThero nopsaxa?

B kakoMm ciyvae cHcTeMa JHMHEHHRIX YpaBHEHMM MMEET eIMHCTBEHHOS
pelenue?

KaK BBIYHCIMTE PacCTOSHHE MEXKAY ABYMSA TOUKaMu?

Kak HalTy KOOPIAMHATH CEPeaHHEl OTPE3KA, eC/IH M3BECTHHI KOOPAWHATH! €ro
KOHLIOB?

Kak HaliTy KOOpAMHATH! TOUEK MEPeCeYeHus ABYX AHHMA Ha IIIOCKOCTH, €C/IH
U3BECTHB! YPABHCHHUA ITHX JMHHN?

Kak HaffTi yron Mexzuy AByMs IpAMBIMU?

Hamuimure yciioBus napanieabHOCTH W MEPHCHANKY ISPHOCTH ABYX NPAMLIX.
Hanuumre ypasrcHHe NpaAMOM, NPOXOAAINel  a)uepes JaHHYIO TOYKY B
3a/1aHHOM HanpasieHuH; ) Yepes B¢ JaHHALIC TOYKH.

Y10 Takoe KOOpAHHATH! BeKTOpa?

Coopmymipyiite cBOMCTBA CKANAPHOTO NPOU3BEACHHS JBYX BEKTOPOB.

Kax HalfT# KOOpIHHATELI BEKTOPA, €10 MOY/Ib 10 KOOPIKHATAM?

Kax naifry yron mexuy Asyms Bektopamu?

Coopmyupylite yCI0BHS MapALIETBHOCTH ¥ NEPNEHIMKYIAPHOCTH BYX
BEKTOPOB.

Kax HalfTi BeXTOp, NICPNeH MKy ASPHBIN ABYM J8HHKIM BEKTOpaM?

Kak HaifT 1u1omazs TpeyroisHHKa NOCTPOSHHOrO Ha IBYX BeKTopax?

Kax naiftu o0seM nMHpaMu/ibl ¢ BEpUIMHAMY B 33IaHHKIX TOUKAX?
Coopmysmpyiite ycoBne KOMITIAaHAPHOCTH TPEX BEKTOPOB.

Kak BRIMISZMT ypaBHeHue [UIOCKOCTH, UPOXOASIICH: a) 4epe3 AaHHYI0 TOYKY €
32JaHHBIM HOPMATLHEIM BEKTOPOM, 6) Yepes TpH JIaHHBIE TOYKH?

Kak BEIMMCIANTE yroil MeXIy ABYMS ILTOCKOCTAMHK?

Hammmmare ypasseHue npsMoit B IpOCTPaHCTBE.

Kak naltv yron Mexmy AByMs UPAMBIMH B IPOCTpaHcTBe?

Hanummre ycnoBus mapananefsHOCTH W NEPOCHAMKY/IAPHOCTH MpAMOii
ILIOCKOCTH.

Kak Ha¥iTi TOYKy nepecevdeHus npaMoit | mIockocTu?



EemponvHan paboma Ne 1

33

KorTpoapHasa paGora Ne 1

I B 3adauax 1 - 20 pewums cucmemy mpems cnocobamu:

a) no gpopmynam Kpamepa;
6) mampuunsim cnocobom;
e) memodom I'aycca.

1. Sx+8y—-z=-7,
x+2y+3z=],
2x=3y+2z=9.

3. J3x+2y+z=5.
2x+3y+z=1,
(2x+y+3z=1l.

5. (4x -3y +22=9,
$2x+5y—-3z=4,
5x+6y-2z=18.

7. (x+y+2z=-],
2x-y+2z=-4,
14x+y+4z=—l

9. (3x-y+2z=4,
{2x~5y-3z=-17,
(x+y-2z=0.

11. (2x+y-2z=1,
{X+y+2z=6,
3x-y+z=4.

13. x+S5y+z=-1,
2x-y=-2z=0,
x=2y-z=2.

15. (

J3x+4y+22=&
2x=y=3z=~],

x+Sy+2z=0.

.

10.

12.

14.

16.

x+2y+z=4,
3x-Sy+3z=],
2x+7y-2z=09.

x+2y+4z=31,
Sx+y+2z=29,
3x-y+2z=10.

[2x-y—-2z=4,
{3x+4y-2z=1],
3x-2y+4z=11.

(3x-y =35,
=2x+y+z=0,
2x-y+4z=15.
(x+y+2z=2,
2x—y—6z=-1,
3x-2y=38.
(2x-y—-3z=3,
{3x+4y-5z=38,
2x+7z=17.
(x=2y+3z=1,
1x+3y—2z=Q
(2y-z=2.
2x-y+3z=1,
x+3y-2z=0,
2y-z=2.
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17. 2x+ y+4z =20, 18. (x—y=4,
2x—y=-3z=3, 2x+3y+z=1],
3x+4y-5z=8. (2x+y+3z=11.

19. x+35y—-z=7, 20. [1lx+3y-z=2,
2x—y—z=4, $2x+5y~-5z=0,
3x-2y+4z=11, (X+y+z=2.

II. B 3adauax 21 - 40 danst xoopdunamst éepuiun mpeyzonsrnurxa ABC.

Hatimu:

1) onumy cmopomst AB;

2) ypaeHeHus cmopor AB u BC u ux yanosvle kosgpguyuermst;

3) sHympenHull yeon B;

4) ypaeHerue meduarst AE;

5) ypaeneHue u dauny esvicomot CD;

6) ypaenerue npamoii, npoxodsuel uepes mouxy E napaiiensHo cmopore
AB u mouxy M, ez nepeceuerus ¢ auvicomou CD,

21. A(l;-1). B(4;3), C(5:1)
22, A(0:-1). B(3:3), C(4;1)
23, A(l;-2). B(4;2), C(5:;0)
24, A(2:-2). B(5;2), C(6:0)
25. A(0:0) ., B(3:4) , C(4;2)
26. A(0;1). B(3:5}, C(4,3)

27.  A(3-2),  B(62), C(7;0)
28.  A(G:3), B, C(7:-1)

29.  A(-1;1), B(2;9), C(3:3)
30, A4;0), B(7;4) , C(8;2)
3.  AG2:2), B(5:6) , C(6:4)
32.  A(4:-2), B(7:2), C(8:0)
33, A(02), B(3:6) . C(4:4)
34 A, . BlS), C(8;3)
35.  A@32), B(6:6) , C(7:4)
36  A(-2:1), B(1,5). C(2;3)
37, A4;-3), B(7:1). C(8;-1)
38. A(-2;2), B(1;6), C(2:4)
39. A(5:0), B(8;4), C(9;2)

40. A(2:3), B(5,7), C(6;5)




9 Sanucame eexmopot AB, AC, AD e cucmeme opm ]’, },

MOTYAU SMUX EKITNOPOS;

baAEBES

R R T L

A(l:2;1),
A(2:372),
A(0;3:2) .
A(2;1;2),
A(2;3:10)
A(2;2;1),
A(1:3:1),
A(1;2;2),
A(2:3.1).
A(2;2;2),
A(1;2;3),
A(0;1:2),
A(0;3;0),
A(2:1;0).
A(0;2:1).
A(L;L)),
A(1;2;0),
A(0;1;0) ,
A(0;1;1),
A(0;2;0),

B(' | ;5;1 ) »
B(0;6:2) ,
B(-2:6;2) .
B(0:4:;2) ,
B(0;6;0) ,
B(0;5;1),
B(-1;6;1),
B('l ;5;2) )
B(0:6;1).
B(0;5;2),
B(-1,6;2) ,
B(-2;60) ,
B(0;4:0) .
B(-2:5;1).
B(’ l ;4; l ) y
B(-1,5;0),
B(-2:5;0),

Haitmu yzon mexoy ee:cmopa.uuﬂ? u AC;
Halimu npoexyuio eexmopa AD na eexmop AB;
Hadmu naowads 2panu ABC;
Haillmu obeem nupamudvt ABCD;
Cocmasums ypaerenue pebpa AC;
Coomasums ypasrenue zparu ABC.

C(-1:2;7)
C(0:3;8)
C(-2:3;8)
C(0:1:8)
C(0;3:6)
C(0;2;7)
C(-1:3;7)
C(-1;2;8)
C(0:3:7)
C(0:2:8)
C(-1:3;8)
C(-2;1:8)
C(-2:3;6)
C(0:1:6)
C(-2:2;7)
C(-1,1;7)
C(-1;2;6)
C(-2;1;6)
C(-2;1;7)
C(-2;2;6)

 HL B sadauax 41-60 danst xoopdunams: eeputun nupamuds: ABCD.

D(1:5:9)
D(2:6;10)
D(0:6:10)
D(2:4:10)
D(2;6:8)
D(2;5;9)
D(1,6,9)
D(1;5:10)
D(2:6.9)
D(2;5:10)
D(1:6:10)
D(0;4;10)
D(0:6:8)
D(2:4:8)
D(0:5:9)
D(1;4:9)
D(1;5;8)
D(0;4:8)
D(0:4:9)
D(0;5:8)

k u wnatimu



AAPPEPEHIIHAAPHOE H HHTEI'PAABHOE HCYHCAEHHS

§ 1. Pynxuus. OCHOBHSLIE NOHAMUR U ONnpedeneHus

denenue 1. Ecam xaxioMy 3HaYEHHIO HE3ABHCHMON NepeMeRHOMH

[IOCTABJICHO B COOTBEICTBUC OMNPEACLIICHHOC 3HAYCHHC ncpeuemxoﬁ ¥, TO TOBOPAT, 4TO

€CcTh (GYHKIMA OT X ¥ MIIyT y = f(x).
Onpedenerue 2. MHOKECTBO BeeX T€X 3HaUCHMH nepeMeHHON x, MpH KOTOP
byHKIHS y HMeeT ONpejefIeHHOe 3HAaYeHHe, HashiBaeTcs 00JacTBIO Onpeie/ICHHS

by HKIM.
Hanpumep, o6nacts oupejenenus GyHxumy y = vl - x? HAXOMMM M3 YCIIOBHA:
1-x220 & x*<1 & -lsx<l

T.e. xe&[-1; 1]. 3nHauuT, O¢YHKUHA oOnNpeACACHA TONBKO VIS 3HauyeHuH
npUHAZIeXAUMX oTpeska [-1; 1].

Onpedenenue 3. Tpaduxom ¢yHxums, 3ananHoM ypasHenueMm y = f(
Ha3bIBACTCH MHOXKECTBO Takmx TodeK M (X, )), KOODAHHATH KOTOPHIX Y/IOBIETBO
ATOMY YPaBHEHMIO.

O6n4HO, rpaduk (yHKUMH - ITO HEKOTOPAR THHMUA Ha NIOCKOCTH XOY.

Onpedenerue 4. OyHKUHA y A

y=f(x) HasmBaeTcs 4eTHOM, eciH
f(=x)= f(x) ansx moBoro x w3 obnacTu yunst
OnpeeICHUA.
Hanpuumep: f(x)=x*
[0 =% =x* = f(x),

T.e. f(x)=x" - gernas HYHKIHA.

I'padpmky YCTHBIX QyHKIMY CHMMCETPHYHEI

OTHOCHTEIBHO ocu OY.
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Onpedenenue 5.  ®yukuus

y= f(x)Ha3wiBacTca  HeyerHOM, eciuu

f(=x)=~f(x) ana moGoro x n3 obnactu
OIpeIC/ICHAS.
Hanpumep: f(x)= 1
_43 X
l
f(-x)-__—x=--—-f(x),
3HauuT f(x)= % - HeyeTHas QyHKIKMS,
Ipadukn  Hewernbix  (yuxumit
: CHMMCTPHYHBI  OTHOCHTENBHO  Hawana
_ﬁ' | KOOpJMHAT.
| §2. Nonsaimue npedena

- ByaeM  paccMATpHBATL  YNOPSAOYEHHYIO MNEPCMCHHYIO BENUMUMHY, T.€. TaKYIO
\' 4 3HAYCHHA KOTOPOH MOKHO pasfe/nTh Ha NPEABLLYLUMC ¥ TIOCASTYIOLIME.
K SHCTY TAKHX BEJINYHH OTHOCATCA YWHC/IOBRIE NOC/IE0BATEILHOCTH

8‘, x‘b xJo weey Ny e

denernue 1. Yucno @ Ha3bBAacTCA NpPEesOM INEPEMCHHON X, eCaM s

IS, EBK YIOJIHO MAJOro MONOKHTCABHOIO YHC/IE & MOKHO YKAIATH TAKOE 3HAYCHHE
X, YTO BCE MOC/ICAYIOMME 3HAYCHHA IICPCMCHHON Gy/IyT YAOBAETBOPATH

~

=

x-d<e
Tigit 3TOM FOBOPAT «X CYPEMUTCA K @» M IMUIYT X —> @ Win limx = a

P
gk
§



6) Mpexnea pynruHHT

[ycrs dyukuus y = f(x) onpejesieHa B HEKOTOPOH OKPECTHOCTH TOYKM X = &

HCKJOYEHHEM, OBITh MOXKET, CaMOi 3TO! TOYKH.
Onpedenenue 1. Yucio b HazsBaercs npeaenom oysxkuun y = f(x) npx x —
e Ui o6oro, Kak YroAHO MaIOro, MONOXKHTEIBHOIO YMCIA £ MOXKHO yKa3aTh T
YHCIIO &, YTO JUIA BCEX X, YIOBICTBOPSIONIMX HEPABCHCTBY
x—al<d
Oy/1eT BLIIOTHATCS HEPABEHCTBO
[ f(x)-bj<e
[1py sTOM mumIyT li—x’r:f(x)=b wmwm  f(x)—=>b upy x—a.
3ameyanpe 1. Ilpegen QyHKUMM HE 3@BHCHT OT TOro, OmpeaeneHa OHA

[PEeaSIBHON TOUKE MM HET.

3ameuanue 2. Moxer ClydydTca i
TaK, YTO IpH CTPEMJIEHHMH X K @ TaK , 4TO X g [t K
< a , T.e. CIeBa OT TOYKM X = @, Ipelel 79 P— :
byuxkuu  f(x) pasen uucay by, a NpH §
CTPEMJIEHHH X K @ CIIpaBa rpeaen QyHKIH 0 Ta

f(x) ciipasa paBeH b , nipuyeM by # b, .
B 3TOM City4ae roBopsT, Yro by - 3T0
npenen Gydkuma f(x) B TOYKe a CICBa, a
b;- npeaen GyHKIMH cOpaBa H MUIIYT
lim f(x)=b lim f()=b,

x-3>a-0

§3. BecKkoHeuHO mansie u 6ecxkoneuro bonswiue

Onpedenenue 1, Dynkups o = a(x) HaspBaeTcs GECKOHCYHO MAJION NPH X —

(wm x > o), ecmd lima(x) =0 (um lim a(x)=0).
X—=aQ X—0
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ep a(x) = (x~1)*- Geckoneuno masas mpu x — 1

B(x)= L Geckoneuno Mamas npu x — oo,
x

TIOMHUTh, IT0 OECKOHCHHO Manasg 310 nepeMenan BCaInInHa, KoTopas B
BOCTO U3MCHEHUS [IPHHUMACT 3HAYCHHUA, MEHBIIIE KaK YIrOAHO MANOro Hanepea

¥ DONOAHTEIBHOTO YUCHa £ Briomie BO3MOXHO, UTO HEKOTOPHIE 3HAUCHHA HTON

= e GyayTt mamsivMu, Tak Hanpumep:
A(1)=1000, B(2) =500
SIUTHBBI CIICYIOUINE YTBEPXKIACHUS:!

§ Bcam an f- GeCKOHEUHO Masble, T0 @ = A - Takke 6eCKOHeUHO Maslas;

“eam a v [ - GeCKOHEYHO MaThie, TO @ - - Takke GeCKOHEeuHO Manas,

o~

= Tlpousseneitie BeMuMibLl GeckoHEeuHO Manoffk Ha BeJdMUHMHY OrpaHWYEHHYIO

P, NOCTOAHHYIO) €CThb Be/MuMHAa OCCKOHEUHO Majlas.

edenenue 2. beckoneuno GombION HA3LIBAETCH TAKas MEPEMEHHA BeTMUHIA,

i
s

# & HPOLECCE CBOETO H3MEHEHHA MOXKET NPUHHMATE TakWe 3HAuems, abcomoTHas
g KOTOPHIX Gossie 106oro, Kak yromHo 6onsuoro wicaa N > 0 .

mpiMep, ﬁ(x)zx%mﬁecxonemo&maxnpu X =

i

: |
Eean @ - GeCKOHEUHO Matas, TO — - HecKoneyHo 6oIbIad 1 Haobopor,
< a

-4 1
~ Ecam - Geckoneyno Gompiag, To -E ~ 6ECKOHEUHO Masias.

Spofis! CPABHHTL GECKOHEUHO MATLE BeTMMMHEL HAXOAAT MPEAE] UX OTHOLIEHIA.

..

)eom lim% =0, 10 a HaspBacTcx HECKOHEUHO MANOM BBICIIErO NOpPsKA, YeM f3.
-

 Decw limZ = . 10 370 3HawHT lim; = () u - Geckoneyno Matas BEICIIEro MOPALKE
o

I'“:

3) ecant lim% =4 (A#£0),10 @1 f HazKBAKTCA GECKOHEYHO MAIBIMKU OUHOIO U

HIO C



.
B wgacTHOCTH, e€CiIH lun;’;=l, To GecKOHeuHO Maihle @ ¥ J  Ha3bBalOTCA

IxBuBaIeHTHLIMH. Torna muyT a~f.
[pr HaXOXACHHM NPEJIea OTHOWCHKSE ABYX GECKORCYHO MAIBIX MOXKHO KAKIYKO H3

(WTH TONMBKO ORHY) 3AMCHHTE APYro# GecKOHeYHO MaiIoM, eff JKBHBaNeHTHOH. T.e. eclR @ ~a;

BB, 10 limZ =1lim 2" = lim & = lim 2L,

b A p

§4. Teopemst 0 npedenax.
Ipumepsl 86I4UCTEHUS NPEOENbHBLX 3HaUeHUll pyHKYUll

[TousTHe Ipejiena OTHOCHTCA K YHCAY OAHMX H3 CaMBIX CIOXKHBIX J0I'M4ec
nousTHH MaTeMaTHKH. OIHAKO, HA NPAKTHKE, MpeieabHble 3HauenHs QyHKINA HaXOAaT H
110 OTpPEACACHHIO TIPEeNa, @ HCIOb3Ys TEOPeMBl 0 peAeaax . Bot oy :

l. lime=¢ ¢ —const
2, lim(u+v-w)=limu+limv-limw

3. lim(z-v) =limu-limv, orcioxa limcu = climu

4. limﬁz-ll_m,ecnu limv#0.
v limv
2x? +3x-1
Npamep. Haumu lim ——————
i 1=2 x% 42x+2

”Ollb.?yﬂt‘b YKQ3AHHbIMU MEOPEMAMU , nocae0oeamenbo ROAYHAEM |

: v
o 284 3x-1 im@2x"+3x -1 iy limx+3limx—liml _2-2-2+3:2-1 _

=232 42x+2  lim(x* +2x+2) limx-limx+2limx+lim2 2:2+2-2+2 1
x=»2

T.e. B aTOM CIyyae TIPUMEHEHME TEOpPeM O LPEe/iaxX CBOAMICH K MOICTAHOB

BMECTO X €ro mpeaenbHoro sxayenus. 110oToMy npoMexyToYHOC npeobpasoBaHHUe MO

2
; x“ -4
orycTuTsh. Takoe He Beeraa BosMoxno. Hanpusmep, HyXXHO BRIYHCINTD hm2 —2—-—5—5
=32 %" =3x+
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Ouesnano, npejen 3HavMcHarens pasen 0 , MO3TOMY NPHUMEHATH TEOpPEMY 4 HCTB3S.
21 qHeTens Take pasen 0, 1.e, IpH X —> 2 YHCIHUTEIb U 3HAMEHATEIL ABJIAIOTCH

3eqH0 ManbiMi. [IpHHSTO FOBOPHTH, Y10 HMEETCA HEONPEAEIeHHOCTh BHAA [6)

M YHCITUTC T H 3HAMCHATC/Th HE MHOXHTC/IX. HOJ!)"IHMZ

N (x+2)(x-2) (x+2) 2+2
lim — = lim—2— == |j = =

o P.Rrrd At lr=I)Nx=3) saEcl Zel

MBI u30aBwiHCH  OT

T e nociae COKpallleHHs COMHOXHTeHxel  (x-2),

PEACACHHOCTH (PACKPLLTH HEONPEICICHHOCTS).

Hpamep. Haimu lingJHx_ =%
Xt X

0
Hueem neonpeoenennocms 6uoa | — |. Pasnoxcums wuchumens u siamenamens Hem

JNCHOCMU. B amom caynae HYHCHO YMHONCUMb HUCAUMERb U 3IHAMEHamens Ha
ue, conpaxcennoe wucaumeno, m.e. va N1+ x +y/1=x. Honyuum:

(o
e | = —\ 2
| fim 1+ x =] nOJ:lxm Vitx=yl-xWl+x+yl=-x 0)=
- 1-50 x x40 x(Vl+x+4l=-x
B cixsles lo)eth RIS
.-.:-so;pl-’»x-rv‘l-x} 8-’°37]+x+71 x) x-'o:/-l+x+71 -X 1+1

B HEKOTOPHIX CI1y 4AAX /UTH PACKPHITHA HEONPEIC/ICHHOCTH BHIA (%) MCIIOB3YIOT

eMulft «riepnsilt 3ameuaTeabHbIN npeaen»:

(0}

e lim
a=0 o
fpr @ — 0 yucaureas sin @ M 3naMeHare’]s a ecTh GeckoHeyHo maimte. T.K.

g WX OTHOIUCHMSA PaBeH | , TO OUM ABASIOTCA IKBHBAICHTHEIMH GCCKOHEUHO MAIBIMIL,

: i 4 vaupn a — 0.
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J
MNpamep.
0 0 0 0
fim sm3x(o) - IimM[ ] iy sm3x( )_31 sma( )_3.1=3
x=-0 x =0 3x x=0 3x a—>0 a
Bmopoti cnoco6. T.x. npu x = 0, sin 3x ~ 3x, mo (em.§3).
sin Bx(oj 3x(0)
im ——""" =lim =]lim3=3
x-0 Xx x-oO 3x 10
IIpaMmep.
tgx(gj sin x (9] smx | sin x 1
lim==""" = lim — = lim = lim lim =]1:1=1
-0 Xx =0 XCOSX =0 X COSXx x»0 x x»0COSX

Hno20a smom npeden Ha3u18a10M NEPEBIM IAMELAMENLHBIM NPEOLTOM .

. sin3x
Npamep. lim
x0 fg2x

Hmeem neonpeoenenrocme 6uda [%) . Tx. npu x =0, sin3x ~ 3x, tg2x ~ 2x, mo

sin 3x (2) 3x [ OJ % TN

lim —— =lm—"" " =lim==—

x>0 ngx x—0 2x =02 w2
2x2 -3x+1

Npamep. Haumu lim
PR 1w x4 2x -1

lIpu x —> 0 yuciumens u 3HAMeHamens Opobu cmpemamcs K beckoHeyHocmy, m.é

0
Aensiomen becxoneuno Gonewumu. Hmeem HeonpederenwHocms euda (—) iz m
oo
NMOObl €€ PACKPbIMb, HYNCHO PAIOENUMb ROWIEHHO YUCIUMENs U 3HAMEHAMeNs
1 1
CMapuyio cmenens x , m.e. Ha x° u yuecmo, umo eciu x>, mo ——>0, — 0. (;
X x
$3).
70 i
e D e i e
. 2x2-3x+1lo) , 2.2
Tozda lim———— "= lim—a % =229
x=-% x4+ 2x—1 x—)ac1+_2.__1__ 1
x x

Bameuanue 1. Heonpemenemmocr (0-0) u (e0—o0) ceomsres mabo

0 0
HEOTIPEAEIEHHOCTH (BJ' aubo (—) v

o0

3amevanue 2. Heompenenennocrs (1) packphBaercst ¢ NOMOMBIO BTOPO
P Kp
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lim (l - —1-) = ¢ WM B Apyro# 3ammcu
X~y b 4

1
lim (1 + @)z =e, rae e (MMTACTCH THCIO € ) - MPPALIMOHATEHOE THCO
A=

e=2,71828182845...
Hputmipkenno e & 2,72 .

1.5 B npemiaraemolt KOHTponbHON paore TakuX 3al1ad HeT, TO U He Oyuem ux

TanbBadlb,

Sameuanve 3. JlorapudMhl 110 OCHOBAHMIO € HA3KIBAIOTCS HATYPATbHBIMH
amu 1 obosHauaotes Inb =log, b,

Saxaga. Haitin ykasaiinie opegenst:

2x? +_3_x.:£

1) lim 5 a) xp=2, O06)x,=1, B)x;=w
x=bxy x4 2x=3
2) lim :‘ctgz2x
x=08in“ 3x
Pewucuue:
1 um2x2+3x-5_2o2+3-2-5_9
) 2 s i ol
222 x* 4 2x~3 2*42.2-3 §
2 P
6) limzx +3x=5

x=1 x% 42x-3
HmeeM HeonpeIeICHHOCTL BYla (g) Pa3jiomuM MMCIMTENb M 3HAMEHATE b APOOH

?
§7 9

2x2+3x—5=0 x,'2=-3i4m=-34i7.

qz--:-. %y =1. TTostomy 2x% +3x =5 =2(x+—§-)(x-l)

a-z:J4+12=-2¢4
2 -

x?+2x-3=0 %12

Bl b

% =-3, x;=1. 3naunr x4 2x=3=(x=1)(x+3).
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“

y
(0 5 [6)
: 2 x -1
A 2x2+3x—5L°] . 2(x+2)(x ) s Bl ¥ T
Toraa lim—; = lim B TR el
=l x“+2x-3 x4l (x—l)(x+3) x=lx*+3 +
» 3 %
' 212+3x—5(;J Wi 5
B) hm—-z— = lim =2
s x° 4 2x -3 "“"’1.,.2_._3_.
X xz

31eCh YHC/IUTENb U 3HAMEHATE T ;xpoﬁu TTOYJICHHO pas/IC/IMIIH Ha XJ H Y9IIA, 9TO ITpY

xX—> o0, -l-—>0, %—)0. |

b 4 X
2) lim 82X
x=0sin* 3x

Hmeem neonpenencurocTs (g) Tk mpu x— 0, sin3x ~ 3x , g2x ~ 2x, n03TOMY.

sin® 3x~ 9% u nozyqaem:

. xig2x (%) 2 xe[%} o
lim 5 =lim—"" =lim—-=—
x=035in~ 3x x=0 0y =09 0

§ 5. Henpepsienocme pyrxyuu

Onpedenerue 1. Oynkima y = f(x) HazhBaercs HENPEPHIBHON B TOUKE Xy, €L

OHa onpeneNeHa B 3Toi TOUKE U
xl_iffo f(x)=f(xp).
Hrak, ¢ymkums f(x) Oyzer HenpepeiBHa B TOYKe X,;, CCIH BBITIONHE

cneayronme TpefoBaHus:
1) Ona onpenenena B 3ol TovKe, T.e. CYLIECTBYET 3Hadenne f(X,);
lim f(x)

2) CymectByloT (KOHCYHBI) 004 OIHOCTOPOHHMX Tpeieta .
X2 Xp~

lim f(x).

x=>x5+0
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-

= SThI PABHBI MEXIY CODOM B PABHBI 3HAYCHHIO QYHKIHM B TOUKE X .
- lim f(x)= lim f(x)=f(xp)
-0 =3y 0

SEM EEDYWACTCH XOTh OJHO M3 THX YC/HOBMH, TO TOBOPAT, HTO B TOYKC X
e PasphiB, & CaMa 31a TOYKA HA3BIBACTCA TOYKOH paspeisa. B sasucumocty
HMCHHO YCJIOBMS Hapyuienpl, paduaior paspsis [ poaa (KoHeuHbii
poaa (GecKoHeU BT pasphin).

B TOUKE X, 00a O/IHOCTOPOHHMX Mpejle:la CYUICCTRYIOT, HO HE PaBHbl MEXKily

e PABHBL, HO HE PABHBLI 3HAYCHMIO QYHKIMH B 3TOH TOUKe, TO 310 paspeis [

e YA
4 )-H-_—{ l, npu x>0
’ X |-l npu x<0
_ / o
S somme x; = 0 dynkuua e
gwews  Cymecrsyor  ofa 0 %
. X npeaea ]
H=-1, lim f()=1, "
: - f(x)=
51 MeXx Iy coBo. x

Ecau B Touke X, HE CymecTByer

(Geckoneyen) xora Om  omun M3
O/THOCTOPOMHHX [IPEeJeI0B, TO 3TO paspbis
- BIOPOI'o poja.
1
; Hanpumep: J(x)= 2*
1 B touke x, = 0 ¢ynkuns ue
S(x)=2* onpeieseHa.
Jip =0, lim fe)= e
AEHUE Oynkuus y = f(x)HenpepuiBuas B Kaxjol touxe [a; 6],

IPEPHRIBHONA HA 3TOM OTPE3KE.



§6. IIpouszeodnan pyHKyuu

Onpedenenue. Ilpoussojmoi pynkuuy y = f(x) B AaHHON TOYKE X HA3HIBACT
fnpejen OTHOWEHHA NpHpallleHus QYHKUHH Ay K [PHPAIICHMIO apryMeHTa Ax, KOl
Ax— 0

yc= hm_él= lim f(x+Ax)-f(x)
Ax—0 Ax  Ax—0 Ax

Ecau B JaHHOR TOYKC X CYILIECTBYET NpEJIC:, CTOAIMK B NPaBoit YacTH paBeH;
(1), To roopsT, uto pyHKumMs f(x) auddepenunpyema B 310l TOUKE.

Ecan dynkums muddepeHuupyema B HEKOTOPOH TOYKE, TO OHA K HENpPEpLIBHE
Hei, Ho He HaoGopoT.

Onepaima HaXOXICHASA NPOM3BOAHOM HasbiBaercs HODEPEHUMPOBAHUEM.

MPAKTHKE ITPOM3BOAHBIE HAXOIST MO TabKLe IPOH3BOAHBIX.

Tabauia NPOU3BOAHBIX
| (C)=0 C - const

I (u+v-w)=u+v'-w

m  (uv)u'v+w

IV (Cu)y=Cu

1. (u") ="

2 (a“)'=a“lna~u'
(eu) ! =e* .y

3. (nuy=%

u
4, (sinu)'=cosu-u'
§: (cosu)'=—sinu-u'
6.  (tgu)y=—

cos? u



an yrxyuu a7

fetgu)'= -
- sin®u

arcigu)'=

u+l

ﬁmtsu)'--

u +l
Gt 1) = e
1-u°

" (Mu)'e -711_
1-u?

p DPOM3BO/IHAIX 3AMKCAHA JUIR CAOKHBIX hyHKumi. Mmcercs B BHAy, 410 % -
IS OT X ¥ NPON3BOAHAA Gepercs no nepeMeHHoil x.

IIpiMepEI HAXOM/ICH s IPOUIBOAHBIX.
pl. y=x+2x"~3sinx+35
¥'=(x*)+(2x*)=3(sin x)'~(5)'= 3x” + 2 2x - 3cos x = 3x” + 4x - 3cos x

2. y= x?sinx (110 chopayae 111)

(y)'= (x?)'sin x + x*(sin x)'= 2xsin x + x° cos x

< p3. y= xx+l (o hopmyae 1V)
L - ) 3 (P e h2x _3xf-2xf-2x xf-2x_x-2
- x4 x* x4 x* x’
4. y=In(1-x*) (o chopuyae 3)
= (- x’)'
1-2? 1 -x?
» 8. y=sin(3x~-2) (mo popmyac 4)
y = cos(3x -~ 2)(3x ~2)' =3cos(3x - 2)
p 6. y=sinz3x (1o hopmyac 1)

=

- y'=2sin3x(sin3x)" = 2sin3xcos3x(3x)" = 3- 2sin 3xcos 3x = 3sin 6x

| !
eep 7. y-Ul 2% =(1-2x%)} (no<bopuyAe 1)
—2x?

y=30- 220 ~20) =5(-2¢) Seo)- m Vo277



Ipamep 8. y=2° . x* (10 chopmyae I1I) .
v =07)x2+ () (2) =27 n2-x? + (2*) (x2) = 25(2x + x* - 1n2

!
(2 2_1\2 2
2 = {x lJ =%lnx ] 1[1n(x2—1)-' x? +1

I 9. =In =In = —
el G i 2+l 2

x2+1

y'=l[(x’-1)'_(x2-l)]=1( > 2 )= -

2{| #¥=1 ¥ +1 2 xz—l-x2+l xt -1

Bazmawa 2. Hailmu npouzsoonmie y', nons3yace npaswiamu u (hopmys

Oughheperyuposans.
2

(1
al y= 2x3-3§/x_2-‘—2) 6 ettt
( Jl—Zx2

X

8)  y=3%"%arcsin3x 2) y=Incosé4x

PelucHue.
a) y=lw - 12

3mo croxcHas cmenennas Gyukyus euoa y=u", 20e u = (2::3 - 3%/? + 2) , n=3,
Ilpumensem gopmyny (1).

y'= 3(213 ~R + 2)2(2::3 -5 + 2) = 3(2x3 -3 + 2)2[6x2 —3%
= 3(2x3 -3+ 2)2 2(3;:2 —;\/%) = 6(23:3 —33\/1::_2-%—2)2 -(sz -—V%J

x2 +e*

6 y=
V1-2x?

Chavana npumewnsiem gopmyny (IV) . Ipu naxosmcoenuu npoussoorou

Oydem ucnonw306amo Yacmuoili cayaan gopmynet (1). (\/; )= ?
u
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Ir_l oy x+¢xr_—l 2xj (2x+e 1-2x? (x +e)ﬂl-:4-27
(ﬁ)‘ 1-2x2

=2x? +2x|x? +e‘)
23'31 2x?

e y=3"7arcsin3x

e gopmyy (3)

’ucsin3x+3”""-(arcsin3x)'-3"“'-ln3~cosx-arcsin3x+3"“" - _—

1 1- 9x2

: 3 )
DS X - arcsin 3x +
1-9x2

2) y=Incosdx
CRONCHAA NO2APUPMUNECKaR GynkyuRr 6uoa y =Inu, 20e u = cosdx

gopmyny (3):
¥a g__4x) -sm4x(4x) sm4x p—

cosdx cos 4x cos4x
mnwuanbnan JAEUCUMOCT MENCOY APZYMEHMOM X U yHKYuel Y 3adana
' 0 6 6ude y = f (x), a uepes mpemvio nepemernyio :

: {; (1)
=¥(1)
. MO yHKYUR 3G0aNKa napamempunecku, 20e t - napamemp. Hanpumep :
{;-aoosr
. =asint
SI MONCHO LCKAIONUMb NGPAMEMP I, MO NOYNUM REHOE UIU HERGHOE 3adanue
. B naweMm npumepe MOXCHO nepelimu K HeAGHOMY 3Q0GHWIO (YHKYUW:
,no.

3

-

0 PYRKYUU, 3AOGHHYIO NAPAMEMPULECKY, HAXOORM NO opmyre:
o, =2

acos!
=-—Cclgr.
~asint ts
g

suUOUM, npouseoonas gynkyuu y = f (x) 6006we 2060pa, maxxce REAREMCA
sasucswel om x. [Toamomy ee moxcHo Oughhepenyuposams ewje pas.

=acost, x, =-asint, y =



Onpedenenue. IlpousBOAHON BTOPOro nopsjka (BTOPOH  IPOM3BOEM

HA3bIBACTCS NPOU3BOMHAA OT NEPBOH MPOH3BOAHOM: 4
" " d Zy d (dy]

= wm ——=—|—=

y=0U) w = Tl
AHATOTHYHO ONPEAEIAIOTCA IIPOM3BOAHEIE HONee BRICOKMX MopsaKoB. Boobme:

¥ = (y" DY, rae y™ - npomssoanas n-ro mopsaxa.

Mpamep. )= —;-xs - %3- +2x. Hatimu y".
ITocaedosamensro HaxoOum:
y=x*-x?+2, y"=4x-2x, y"=12x*-2.
ITycrs pyukums S = S(2) onpenenser 1myTh, NPONUICHHBIN MaTEPHATHHON TOYKOR:

BpeMs f. Torza mpomssonnas S'(7) - 310 MTHOBEHH&A CKOPOCTh ABHKEHMS, a S”(1)

YCKOpEHHE.
ds
=8'(t)=—
v=_8'(1) %
d*S av
=S5"()= —— = —
a=8"(1) =

Boobme, npoussonnas QyHKIMH y = f{X) WMEET CMBICT CKOPOCTH H3MCHEH
dyuxumy. B aroM u 3akmovaetcs ¢puzngecKuit CMBIC IPOU3BOIHOMN.

YrioBoit K03 huies

1 KacarejpHOM K rpaduky QyH
¥y = flx) B T.M paBeH 3HauCHIS
My) MPOH3BOHOM ITOH QYHKIMMA B 1aHRE
y=I%)  touxe:
0/ : Yixg)=tgp=k
/ B oa3toM u 3aKm04a
reOMETPUHECKHA CMBICI IPOM3BO/IHE

Banava 3. 3adan 3akon S(t) usMEHEHUR NyMU OBUNCEHUS MAMEPUATLHOU MOY

Tpebyemca Haumu IHAYEHUA CKOPOCMU U YCKOPEHUR IMOU MOYUKU 8 MOMEHM EPeMenU 1y
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S()=3t"-213 +1-1 fo=2

seEme. 3HaueHue CKOpOCMU U YCKOPEHUA 8 OaHHbIN MOMENM BPEMEHU REAAIOMCR
HHO JHANEHUAMU 6 IMOM MOMEHM Nepeoit u emopol npouseooHsix S'ft) u

.s"(:) =121 - 612 +1 V(2) = 8'(2) = 73 (ed. cxopocmu)
- §°(0)=361% - 121 a(2) = 8"(2) =120 ( ed. cxopocmu)

§ 7. Auddpepenyuan pynxyuu

ipus Gyskuo y = fix). Ee npoussoanas y' o onpeneientio pasHa

Ay
= Ll
4 Axf‘.oAx

L3
. Ay=yAr+aix
a—=0npun Ax =0

Hue. Iuddepenunanom GyHKIMK y = f(x) Ha3eIBaeTCH raBHAi 4acTh ee

T.e. dy=y'Ax

s & auddepeniman He3aBUCHMOI nepeMenIoli paeH ee MPUPAIIEHHMIO, T.€.
B dx=Ax,TO

dy = y'dx

T. oft hopmy:e Haxomt aubdepenuman dyHkiwm.

sp: v = X, dy = 2xdx, me. 0a8 mozo, ymobs Hatimu Ougpgpepenyuan

m €€ NPOUIBOONYIO YMHONCUMb Ha Oupepenyuan apzymesma.

meaenue QYHKYUL  npubAuUNCENHO pasno ee  Ougipepenyuany, npuvem
o meM MouNee, Yem Menbue Ax

& =4y g y

0 DASEHCMNGO UCKONIYEMCR 8 NPUBTUNCEHHBIX ELINUCIEHUAY IHAUEH U GyrKyuil
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§8. Hecnedoeanue (hyHKYUUIL C NOMOULLIO NPOU3BOOHOIL

a) SkcrpeMyM DYVHKINH
Onpedenenue 1. ynkuus y =
UMEET B TOYKE X5 MAKCUMYM, €CIH 3HaY

VA
e
ee B 3TOH TOuYKe Oonablue, yeMmM B

y=fx)

Gimsnexamet, T.e. ecm [ (xg) > f (x),

/ TOYKa X - J0CTATOYHO O6IM3Kad TOYKA K Xy .
2 >

Onpedenenue 2. ®Oyuxuus y = fix)

HMEET MUHUMYM B TOYKE I{), €CJTH €€ 3HaYCHUC B y=f(x)

S

YA

9TOM  TOYKE  MeHbule, uemM B awoboi

Gnm3nexamei, T.e. f(xy) > f (x), rie To4ka x -

NOCTaTOuHO 6IM3Kas TOYKA K TOYKE X . 0 Xy

Sameganne. MUHHMYMEI ¥ MakCUMyMBl (QYHKUMH Ha3RBAOTCA HKCTPEMYM
IloHsiTHe 3KCTpEMyMa ABIAETCA JIOKATBHBIM, T.6. OTHOCHTCHA K OKpPECTH

OIPEENCHHBIX TOYCK.

Heenenya byHKuMio Ha IKCTpeMyM, MPOBEPSIOT HeOOXOAMMOE M JIOCTATO
YCIOBHA,

HeoOxounMpIM ycoBHeM HKCTpeMyMa SBIACTCS PABEHCTBO HY.IO €€ NMPOH3BOIHS
y' (um ee wecymectBopanue). JlocTaTouHbie YCiHOBHS MOryT ObITH B Pa3sHEIX B

YacTHOCTH TO M3MEHEHHE 3HAKA [IPOU3BO/IHON IPH Mepexoe Yepe3 KPHTHIECKYIO TOUKY.

IIpeanaraerca cienyrouuit anropuT™ UCCIEA0BAHMS QYHKIMM Ha SKCTPEMYM.
1. Haxoaum obnacTs onpeenenus GyHKIMY |

2. HaxoauM IpoH3BOAHYIO .
3. Haxonum KpuTHUeCKHE TOYKHM (TOYKH, B KOTOPBHIX y' = 0 WM HE CYLUCCTBY:
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- -

Sy TpE 061aCTH ONPCACICHUN.

- Oupedeisey 3MAKH TPOMIROJHON C/EBA M CUPABA OT KAXIOM KpUTHHeCKOH

NPOH3BO/HAS NPH [EpeXOile 4epe3 KPHTHUYECKYIO TOUKY CJIeBa Hampano

¢ "+" Ha "-", T0 B HTOH KPUTHYECKOH TOYKE PyHKUMA uMeeT Makcumys , Ecin

3C HCPE3 KPUTHHECKYIO TOUKY NPOH3IBOMHAA MEHACT 3HAK ¢ gl T
B OYEKIHA UMEeeT MHHUMYM |

L ERRXOmM Yinax M Visin-

-

4

>
ep. Mccienonars va akeTpemMyM (yHKUKIO y = e X

10 ONPENeNICHAA NAHHOR (YHKIMN SBIASIOTCS BCE NEHCTBUTEIBHAIE

3

CHTA X, T.C.
D{y) = {x e (~o;+m)}
2 B0z MPOMIBOIHYI0
y=x-3x2

3 Hlaxoaum KpUTHYECKNE TOYKM. [[ns 9TOro peluaem ypasHeH#ue

-~

Ny =0 = P -3xl=0 = xz(x-3)=0

x,-=0 x;=3.

L

'
'S%EX. B XOTODEIX [POM3BOJIHAS ' HE CYITECTBYET, HeT.

ya

_ CCKHX TOYCK TONMBKO ABe: x; = 0 x; = 3. K 3THM TOYKaM HYKHO OTHOCHTCA
- i
4

spSeM JIOCTATOUHOE YCIO0BME 3KCTpemyma. JIif 3TOro Hy)XKHO ONMpenciInTh

3 umeer IKCTPEMYM, TO OH MOXCT OBITH TONLKO B 3TUX TOYKaX (a

off c/IeBa M CITPaBa OT KakJ10i KPHTUYICCKON TOUKH,
B nmpomexyrkax (-0; 0) m (0; 3)

\min i NPOM3BOAHAS OTPUIATENRHA, 3HAYUT (QYHKIHA
- - 3nech yOuiBaet (CTpeiiku BHM3). B npoMekyTke

- >
[ 3 x (3, 4e) y' > 0, 3naunT dyHKIMS BO3pactaer

(etpenka  sBepx). Ilpm  nepexoae  uepes



KPHTHYECKYI0 TOYKy X = ( TpOH3BOJHAS 3HAKA HE MEHAET, 3HAYUT B ITOH

IKCTPEMYMa HeT.
[Ipu nepexosie 9epe3 KPUTHYECKYIO TOYKY X = 3 MPOW3BOHAA MCHACT 3HaK ¢ "<
"+" | 3HAYHMT B 3TOH TOUKe QYHKIHA HMEET MUHUMYM.

5. HaxomuM MHHHMAaNnbHOE 3HAYCHUE (DYHKIHKU!

81 3
Ymin =}’(3)=7—24= ‘61

Bameuanne; MHorga yaoOHee NPUMCHSTL JOCTATOYHOE YCIOBHE JKCTPEMY
JAPYIOM BME:

Ecii B KpPHTHYECKOW TOYKE X, BTOpas NPOU3BOIHAY TNONOKHTEILHA,
y" (x4) > 0, TO B 3TOM TOUKe QYHKIHA MMCET MHHHMYM. ecau ¥"' < 0 , TO MAKCHMYM.
xe y"(xg) = 0, TO B TOUKE Xy IKCTPEMyMa HET .

JleficTBuTensHO : y" (x) = 3x° - 6x.

»"(0) = 0, 3Ha49MT B KpUTHUECKOH TOUKE X = () SKCTpEMyMa HET.

»"(3)=27- 18>0, 3nHayur B TOYKe X = 3 (PYHKLHI UMEECT MUHUMYM.

6) HauboAbllie 1 HAUMEHBIIIHE 3HAYEHUS 5

HauGonpimum 3HadcHHCM QYHKIMM HaskiBaercs camoe OOJBINOE 3HAYEHWE,
HAUMEHBLIUM — CAMOE MEHBIIIEE €€ 3HauCHHUE.

Ecim Qyuxkums f (x) HenpepsiBHa Ha oTpeske [a; b], To oHa JOCTHTaeT Ha
OTpe3Ke CBOEro HauGOIBIIEr0 ¥ HAUMEHBLIETO 3HAUCHUS. ITH 3HAYEHHUS JOCTHIAIOTCH
B TOYKAX 3KCTPEMyMa MM Ha KOHLAX OTpe3Ka.

Orciofa BHLITEKAeT MNpPaBHIO A1 HAXOKUACHUA HAuOONBIICIO M HANMEHb
3Ha4eHu# QYHKINH Ha [a; b):

1) HaxoamM KpHTHYCCKIE TOYKH, JICKAIME BHYTPH [a, b].

2) BrrumcisieM 3Ha9eHAs PYHKIMN £ (X) B ITHX TOYKAX ¥ Ha KOHUAX [a, b].

3) CpaBuuBas MOMy4CHHBIC 3HAYCHUA, BHIOMpaeM W3 HUX camoe Gonbinoe

MaJIOE,

Npamep. Haiity nanGonbmme ¥ HauMEHBIINE 3HAYSHHA QYHKIMH
f(x)=x"-3x"-9x+35 na[-4;4]
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S (®)=x"-3x*-9x+35

& ) =32 6x-9

f'@)=0 = 3x*-6x-9=0,

x=-1, x;=3.

B fED=40,  f(3)=8, f(4)=-41, [(4)=15.
B 3maunt, fuus =f(-1)=40

S =f(-4)=-41

IYKAOCTE M BOTHYTOCTH KpHBOH, Touku nepernba

Kpupas y = f/x) suilykiia Ha UHTEpBAIC
y=fix)

(a; ¢), eciim BCe ee TOHKH J1ekar Huxe nobon ce
KacaTeJLHON Ha 3TOM MHTEepBae,

Kpupas y = ffx) Bordyra Ha MHTepBaie
(¢, b), ecau BCe TOUKM KPUBOW IeXar BhILIe

> mo0ofi e¢ KacaTeIbHON Ha ITOM MHTEpBAIE,

b
Touka p Ha KpuBoOil, orue/MOmMAn c¢

%0 YACTH OT BOTHYTOI!, HA3KIBACTCA TOUKON nepernba.

HCCACZOBARHESA PYHKUEH HA BRINYKAOCTS H BOrHYTOCTS.
Haxomim 061acTs olpeleICHUA QYHKIMM.
OIKM BTOPYIO NPOM3BOAHYIO.
2 Haxommm 109KH, B KOTOPLIX y" = 0 Wi He cyuwecTsyer (KpaTuueckue Touku II

& Ompejensicm 3HaK y” C7EBA M CUPABA OT KakUOH KPUTHYeCKOH Touk. ToT

-

BES, 3 XOTOpOM »" > 0, KpUBAK BOTHYTA, TaM rie y" <0 - BeinyK1a.
& OnpenestieM 1ouky neperuba.

— p. Haiftit uHTepBa sl BHMYKIOCTH U BOTHYTOCTH KpHBOH.

x4

3
=y
™ 4

X € (~oo;+m)



k- y =x -3x? 3" =3x% - 6x

3. y=0 = x*-3x*=0 = x=0 x,=2.

4. y*>0na (-, 0) U (2, ) = kpuBas BorHyra, y'<0 na (0, 2) — kp
BRIy KJIA.

5. y(0=0, y@)=-4

3naunt p; (0; 0) u p; (2: -4) - Toukm nepernba.

r) AcHMIITOTE! rpaduKa
[Ipamasg A Ha3LIBAETCA ACUMITT

Y A y=fx) KpHBOR ¥ = f{x), €C/IH PacCTOAHHE &
nepeMcHHON ToYkd M KpHBOH 10 370

M OpAMON CTPEMHTCH K HYJIHO [IPH VIANCHHH
/ TOYKM M B 6€CKOHCYHOCTS.
Pa3iH4aioT aCHMNTOTHI BCPTHKA
/ 0 Hble M HAKIOHHBIC (nenep‘micansme
Ecnn B T0uke x = a xora Obl OaMH

OIHOCTOPOHHHX TIPEIEIOB:
lim f(x)=

x-»a-0

=Y

HWin

lim f(x)=oo,

x—a+0
TO npsMas X = a (BepTHKaIhbHas MpAMas, NPOXOAAlNas Yepes TOUKY X = a) e
BepTHKaIbHas acuMiroTa. OOBYHO BEPTHKATBHAA ACHMOTOTA NPOXOAMT 4epes TO
GecKOHEUHOro paspeia GyHKUMH ¥ = f1X).
HepeprukanbHas (Hak/IOHHAfA) acHMOTOTAa (€CAM OHA CYWIECTBYET) MM

VpaBHCHHC!

y=kx+b,
JS(x)

rne k= lim —=,
x—to X

b= lim [f(x)-kx]
X=ptw
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Ry St i Kpun0ﬁy=x2+2x-1

x=0-Touka paspeiBa, T.K. B 5TOM TOUKE QYHKIHSE He ONpele/IeHy.

lim_f(x)=lim ﬁﬂﬂw
x=20=0 X
x2+2x i
h f(x) — " —
x-om-o X
_- ‘x*-o-aep'rmcmmuaaacummm.
OFRAT BCHMITTOTA, €C/IM OHA CYIECTBYCT, HMEET ypanterne y = kx + b, rae
& sgx-te R
AL I e T O
X% X P xz =330 |
1
2 B ;-
b= lim[f(x)-k|= mnﬁ(i‘_*zix_l-x} im 2X=1e _ um(z-l):.z
P ] X~ X x—x X X=p0 X

3HauMT y = x + 2 - HaKNOHHAas

y=x+2
acUMITTOTa.

HOE MCCAC/IOBAHHE (DYHKIIHE
' : 5 HOTHOTO MCCTEAOBAHMA (yHKUMK, KaK NPABMNO, SBISETCH MOCTPOSHUE ee
IpeIaraeTos CIelyIolian cxema:

| ‘olnacth onpeaencHus GyHKUMM .

Miccaezoats OYHKIMIO HA HCOPCPIBHOCTH, HAMTH TOYKM paspeiBa H cc
omEIe NPEIe/THl B ITHX TOUKAX.



3. OnpeaenuTs WHTEPBATHI BO3PACTAHHA H YOBIBAHAA (QYHKIIMH H 3KCTPEMYMEI.
4, Hality Toyxu repernfa 1 HHTEPBANE! BRITYKIOCTH H BOTHYTOCTH.
5. HaitTh acumnTOTHI.

6. ITo pesyapTaram HCCICAOBAHNS MOCTPOHTH IPAPUK DyHKUMH.

Banaua IV . Hccaedosams @ynxyuwo u nocmpoums ee spagux.

_x2+20

x-4

Pemrenue.
1. OGnacTs onpeneeHus QyHKUHM:
D(y)={x € (—=;4) U (4;+x)}

2. Toyka x =4 - TouKa pa3pwBa. Haiinem oZHOCTOPOHHME Npeae:sl 3ToH QYHKIHR

BTOYKEe x = 4,

2
im y= uma[" *2°]=-x
x40 X4 x=—4

2
lim y= umu[" *2°]=+oo
x->4+0 x4+ x—-4

3HauAT x = 4 - Touxa paspuiBa Il poza, moaTomy mpAMas x = 4 - BEPTHKATEH

acuMITTOTA.

y.=2x(x-4)-(x’+zo)_x2-sx-2o
(x-4)% (x-4)?
y'=0.= x*-8x-20=0 = x;=-2 x,=10.

B Touxe x = 4 npou3BogHas He CyUIeCTBYeT

3HAYMT, Yo = WN(-2)=-4
3maxky’

Voin = 2(10) = 20.
+ = - -~

B unTepBaiax (=o0;-2) U (10;+0
K i Ao il
X

-2 4 10

(-2:4) U (4;10) - yOmsaer .

b (2x-8)(x-4) - (x? -8x-20)2(x-4) _ 36
g (x=4)" (x=-4)°
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y'=0 i 7=0 = KpHTHTCCKHX TOUCK HET, HeT H nepernba.
(x-4)
aaxy” B 1ouke x = 4 - y" He cymecTryer.
BRIyKST2 BOrHYTA B wwrepsane (-0;4) - dynKuma
g Y = BLIMYKIIA, B MHTepBaie (4;+%) - BOTHYTA.
4 x Tem He MeHee Toyek 1epernba HeT, TaK KaK

B TOYKe x = 4 QyHKUMA HE ONpeaeneHa.
5. Kak 65110 yeTaHoB/IeHO panee X = 4 - BCPTHKAIbHAS ACHMITTOTA,

HaxosHas acuMIIToTa, CClIH OHa CYLIECTBYCT, HMCCT YpaBHeHne y =kx+b,

© l+20
2 L20 o2
rme k= lim !—@= lim = 20 lim —*-=1,
Foat0 X xS0 x® —4x x-piw 1_‘3
s x
2
b= lim [£(x)-kx]= nn‘a_,(" *2°-xJ= o
r=sim X - x=t0 x -4

3HANNT y = X + 4 — HAKIOHHAA ACHMITTOTA.

i
$ &
¢ _

6. I'paduk naHwoi QyHKIMH OCH
OX we nepecekaet, a ock OV nepecexaer
/ B Touke (0; -5).

y i

20? ?\4’
| g"_

| i W e [lo pesyasTataM MPOBEAEHHOIO

ik b3 UCCIEMOBAHMA CIPOMM rpaduK QyHKIMK,

s~ i

i}

2 4

: 'S Cpezm UMITHHAPOB, TONHAS 1IOBEPXHOCTh KOTOPHIX paBHa 67, Haitry
naubonbiumii 06BeM.
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Pemenue. [lycrs r - paguyc OCHOBaHMA WHIMHAPA, h - ero Boicora. O6beM mUIHEApA

V= zr’h, 1.c. 370 byHKIMS ABYX nepemceHHBIX. TTo yenosuio S =67, T.e.

3—r2.

2w’ +2mrh=6r= h=
< > r
2

j2 [Toatomy V=7zr"3-—r=7r(3r-r3),‘r.e.
r

@ V=V(r)y=n@Br-r).

Haiinem MakcuMyM 3T0H QYHKUMH TIpH r > 0

V'(r)=3z(1-r%) V'(r)=0 = r=1
3HauuT, npu r =1 QyHKuMa V{r) npurAMaeT MaKCUMaIbHOS 3HAYCHHE.

_3-7‘2

r

h =2.

§9. ITepecobpasznasn u HeonpedeneHHslil uHMezpan

Orsickanue pyskuun F(x) no uaBectHoMy ee aupdepentmany dF(x) = fix)dx (win
Mo HM3BECTHOM ce¢ mpomssogHo F'x) = fix)), T e. onepauns, obparHas
audPepeHIIMPOBAHNIO, HA3hIBACTCS MHTEIPHPOBaHHEM, a McKkoMas OyHKuus F(x)

Ha3bIBaeTCA MepBOOOpasHOit QyHKIMeH oT (yHKIMH f{x).

3
Hanpumep, ¢yaxums F(x)= x? aBnsercs nepsoobpasHol or GymkuEA flx) = x7,

T.K.
9

F'(x)=(%]=x’=f<x)
Beskas  HenpepeiHag  dyuxuua  ffx)  umeer OecuyMcIeHHOE  MHOKCCTBO

MepBOOOPa3HEIX, KOTOPhie OTIMYAIOTCH IPYr OT ApYra Ha MOCTOSHHOE ClaraeMoe: eciiy

F(x) - Bekotopas nepsoobpasyas oT QyHKImHM f1x) 1.e. F'(x) = flx), Tou F(x) + ¢ ,rne c -
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“

consl, ‘rakye AB1seTCs 1epsoobpasnoi o1 fx) ubo (F(x) + ¢)’ =F'(x) = fix).
Onpedesenue. Tlyers Ffx) - Hexkoropas mepsoo0pasHas oT OYHKIUMM Jtx).
Bupaxenue F(x) + ¢, Tae ¢ - IPOM3BOILNAS TOCTOSHHAA, HA3HLIBACTCA HeoTpe e eHHEIM

HHTErpaioM o1 ¢y ukum ffx) n oboznavaeres
[/(x)as

Taxum ofipazom If (x)dx=F(x) + ¢ ,ecom F'(x) =f{x) u ¢ - const.

KOpoTKO: Heonpelle/[eHHbI HHTErPA - 9T0 MHOXKECTBO BCEX MepBO0OPA3HEIX.

CBOMCTBA HEOIIPEJEAEHHOI'O HHTETPAAA

Ceoiicmeo 1. [Cf(x)dx = C [f(x)dx
Cooitemeo 2. [[fi(x)% fo(x)Jdr = [f(x)dx+ fy(x)dx
Ceotiemeo 3. (| Fleide)s= )

Ceoiicmeo 4., I F'(x)dx = F(x)+¢

Tab aA0B.
n+l
1 J.u"du= +e; n#-l
n+1
du
——]
2 ju nlu|+ ¢
u
,lld =
3 Ia u a+c

3a. J'e"du =e" 4+¢
4. fsinudu:—cosu+c

¥ Icosudu=s'mu+c

2

6. 'f au =lgu+c¢
Cos” u
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e d
T —— ==Ll U+
Sin” u
du 1 u
8. gy = arcig —+e
u"+a’° a a
du | u-a
9, R T —In +¢
‘uc—a 2a |lu+a
: —u?

11. lnu-o-\/u ta '+c

§10 MemoOdst uHMeZPUPOBAHUS

1. HenocpeacTBeHHOE HHTErPHPOBaAHME
HETerpMpoBanye, KOTOPOE MOKHO TIPOM3BCCTH € MOMOLILKY CBOMCTB M TabIHlibi

MHTErpanoB (Hocie npeodpasoBaHus NOJKHTETPATBHEIX QYHKIMH, eciin 3T0 He0OX0nHMO),

GyneM Ha3hIBaTh HEMOCPCACTBEHHBIM MHTEIPUPOBAHHEM,

ITpumepbol HenocpedemeeHH020 UHMEZPUPOEAHUS.

I[Ipumep 1.

|
J‘(zf -3J>é+3-s]dx=2jx3cﬁc-3jx2dx+2ji‘b-‘—5jdx=
X X
2
X3 x!
=2—4—-3T721n|x]—5x-» c= -:-Z—Zx\/-;+2ln|x|-5x+c

2
TIpumep 2.

+3

J‘[ i . B ]m:zj ddx d _
\/3-x2 v!x2-3 V3 -2 Vxi-3
=2arcsin%=3m|x+\/x2—3'+c
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1 3 -3
=2 i) &
2arctg2+23n}}+—3+c arctg - lnx 3+c
[pumep 4
j(*_ﬂfdx ks P Y e L R
X o = boa e D]
wd n[xj+—2+c--5-+ |x]—2—x-+c
Ipumep 5.
" l . wa 1
Ie’[1+ = ]dx=f(e’+x2-J=Ie‘dr+Ix dx:e"--;-f-c
IIpumep 6.

J’cos(x +3)dx = jcos(x +3)d(x+3) =sin(x +3)+c

3aech HCTIOB30BATOCE OYEBHIHOE CRONCTRO Anddeperunana dix+3) = dx, 1.e. noj

sHakoM auddepeHnnaia MoKHO npubanurs NOCTOSHHOE caraeMoe dix+¢) = dx.

[pumep 7,
D e
x=] x=1
[Tpumep 8.

Ie""dr = ]— J‘e"’d4x = le“ +c
4 4
IIpumep 9.
X

x X . _x ¥ ¥r oo X X
J{ez-q-e 2}dx= Jezdx+Ie 2dx=2‘[e2d—2--2fe Zd(--z)=2e2—2e 24¢

[pumep 10.
I h :-—Jd( 3x)=—— Id(l 3x) °‘—ln(1 3xi+c‘
1-3x 1-3x 1-3x



ITpumep 11.
l
1 1 Py
-y 3 - =2
j‘/z‘i" == fex-3) 2dx=%j(2x—3) 2d(2x-3)=%ﬁxli+c=dzx-3+c
x—

2

ITpumep 12.
d2x | 2x

J'-dx—=lj'~——~~-—==—arc m—+c
Jo-4x2 2 J9-(2x)

Te., ecam noa 3HakoM muddepeHmara QYHKUMIO yMHOXKATH Ha MOCTOAHHYIO

BEJIMYHHY, TO BCE BhipaKeHHE HYXKHO pasAe/IHTh Ha 3TV Ke NOCTOSHHYIO:
l
du=—d(cu)
c

IIpuMmep 13.

o
i3 " . sin® x
Ism' xXcosxdx = jsm"‘ xdsinx =

31ech KCIOIb30BATACh TaKas OMNMEpalis, Kak «BHeCeHHE OGYHKIMH 101 3HAK
b depeHHATAN:
cosxdx =dsinx
T.c., BHOCa ¢yuxkipo mox 3Hak auddepeHuMana, Mh NUIIEM [OJ 3HAKOM

nuddepenunaia ee nepsoodpaszHyro. Hanpumep :
=d(lnx)
e*dx=d(e")

1
= d(arctg x) U T.0.
x°+1

[Ipumep 14.
_I(’ ] Idxz J-d(x +1) 1

J-,\ +1 x°+1 x“+1 E

3ameyanue: [Tocaeannit MHTErpan MOKHO HaHTH, UCTIONB3YS OYEBH/THOE MPABHUIO:

h +q+c

€CIIH B YMUCIUTENIC ﬂOI.IHHT&I’paJIBHOﬁ Ilp06H CTOMT TMPOM3BOMHAA 3HAMCHATEA, TO

HHTErpan paBseH Jorapudmy 3Hamenarens. 1.e.
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dex o Z—fd—t-ll }x2+l|+c

Icos xdx
sinx+2

[pumep 16.
3xldx

¥ =5

=lnisinx+2)+c .

= ln%x3 - 5: +¢

Ipumep 17.
J cos xdx J' d sin x

1
;Sinx-s & I(sinx's)-zd(sinx-S) -

z
=(s—mx1—5-)—+c-2\/sinx-5=c

$in x =

2
Ipumep 18,
[ [~ elox J‘(l-lnx)’%dlnx-
le-lnx xvl=Inx
-3 (1-1In )%
=-I(l lnx) 2d(1- lnx)--——l-i—-ﬁ-c-- 2JI=Inx +¢
2
Tlpumep 19.
( ] i |
-- —-— arct
x +2 x+2 2 xt+2 ZT ST
2. M IIOJACTAHOBKHM (3aMeHa I1e eHHO

Haes 310ro Metofa 3aKai04aeIcs B TOM, WTO RBEJAA HOBYIO IICPCMCHHYIO, MOJIYUHM
gETerpan, Koropuif nerko Oepercs. Kak npasuno, B KAXKIOM KOHKPETHOM MHTErpaie amena
nepeMenHOi (noacranonka) noadupactcs HRAMBKAYANsHO. Ipakiudeckn, Bee U3 pacCMOTPEHHBIX
paHee MHTErpaloB MOKHO HalTH METOAOM MOACTAHOBKH. PaCCMOTPHM BO3IMOXKHOCTH 3TOT0

METO/1a HA [PUMEPAX.



[Ipumep 1.

dx
'[l-3x

[Iycts u = 1 - 3x, Ilponuddepenuupyem obe uacTu:

au= —-3dx = dx=—§du

—~du
TOrAa J.lib;x=j 3; =-%j%—-—lnul+c=—-—ln11 3xf+c
[Ipumep 2.
dx
J-s/Zx-3

[lyetbu=2x-3 = du= 2dx =5 dx=%du,

du

o 32

Toraa L/Z_— J‘2 --I 2du-%T +e=u+c=2x-3+c
X p—
2

Ipumep 3.
J‘ xdx
x?+1 %

Mycrbu=x"+1 = du=2xdx = xdx=%du,

1

—d
Toraa Ix:d:1=-{2uu zjliu=lln{ |+c —-lnfx2+1]+c

[Ipumep 4.
I cos xdx

sinx +2

[lycrbu=sinx+2 = du= cosxdx,

cos xdx xdx du
Torga —

= Infu|+ ¢ = Inlsinx + 2|+ ¢
smx-.—2 u

TIpumep S.

IL
xy1=Inx
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[yetbu=1-Inx = du:-ﬁ — é
X X

= -du,

|
dx du L u?

Torjaa ImaI—\,—::-Iu’du=--!—+c=—241-lnx+c
2

3ameyanue. B HEKOTOPHIX CIydagX TPYAHO AOTaNarhes, Kakyr HYXHO ae1ars
3AMCHY.

dx
Tax, Hanpumep, f——- CACAYET HAXOAMTE C MOMOIIIBIO 3AMEHBI:
sin x

[g.x-zu B i=arctgu = x=2arctgu = dx= szu
) 2 u® +1
2‘85 2u
sinx = = 2
l82 + U +1
2du
dx u2+l du .x_j
a = |—=Inlul+c=Inftg=+c
J‘sinx 2u Iu a 82l
u?+1

Banawa VI. Halith Heonpele/ieHHbBIE HHTErpaihl CrocobOM MOACTAHOBKH
(METOI0M 3aMEHB! [IEPEMCHHOM ).

a) j'(ln &
X

d
[lyctbu =Inx = du=§-.
x
Torna j(lnx)’gx-= Iusdu=£+c= (In )’ +c
x 9 9

6) Iez")*’xzdx

d
lyets u=2x"+3 = du=6x'dx = e =1 du,

(=)

w3 2, ul 1 " _l u '_._l_ 2x’03+
Toraa Ie xdr-Ie gdu=gj‘e du-()e +c—6e ¢
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3. HUurerpaan! By

Unrterpansr takoro Buaa Oepyrca B aBa 3rana. [a neprom stame B umcnureie
BhIJIE/IAETCH NPOM3BOJHAA OT 3HAMEHATelld, a 3aTeM, B 3HAMEHATele BTOPOro HHTErpala

BRIZIE/IAETCA MOJHEIN KBajApar.

[Mpumep 1.
1 2 2
x—= 2x—= (2x-4)+4——
R gesf. 3 el 3 mal[ 3
x*-4x+8 x“—4x+8 29x°-4x+8 2° x*-4x+8
10
3¢ 2x-4 3 3 2
== |l | lnx —4x+8|+c+5 ——
2fx2—4x+8 2J’x2-—4x+8 ' '[(x 2)"+4
=§-ln'x2—4x+8‘+c+sji%=—ln‘x2-4x+8|+51arc1g +c
2 (x=2)"+2* 2 | 2

3/1ech WCTIONB30BATOCH MPABUIO: €CIH YHCIMTE b OABIHTEIPAIBHON Ipo6H - eCcTh

MPOH3BO/IHAA 3HAMCHATCIIA, TO HHTCIPall pancH JlOl‘apPl(i)M)' 3HaMEHATENA.

Sazaxa VII, Haiitu Heonpenenennsiit narerpan.

2 4
DX+2 x+5 2x+-§ 5 2x+6 6-1-—
fa—d =tk 'J'—d““f &
x°+6x+10 x*+6x+10 2 +6x+10 27 ¥ +6x+10
_36_
=§I2Lx.—6—— - k= lnlx +6t+10| 13I ; & =
2% +6x+410 x2 +6x+10 x“+6x+9+1
3. 4.3 1 d(x+3) 2 Al
=ZIn +6x+10;-l3j.——2——=~1n‘x +6x+10 — 13arctg(x +3) + ¢
21 (x+3)24+1 2 ‘

4. MeTol HHTEIPUPOBAHUS N0 YACTIM

Ecnme momeiTerpasbHas QYHKUMS ABISSTCH TNPOM3BEICHMEM CTENeHHOW H
MoKasaTeNbHOX  QYHKUMH  (CTENeHHOM ¥ TPUrOHOMETPWYCCKOM, CTEMeHHOH M
norapupMUIECKOH, MOKa3aTeNLHOM W CTENEHHON M T. 1.), TO TAKHE WHTETPAIEl CIeayeT

BBIYMCIIATH [10 9aCTAM. T.€. IO Gopmyie
J'udv =uy— Ivdu

Cubica mpuMeBeHus JToit GOPMYIIB 3aKTIOYaeTCs B TOM, Y10 BMECTO TOI'0, YTOOH
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—

HaiTH j'udv, Mbl Oy/leM HaXo/MTe HHTerpal Ivdu , KOTOpWH eCTEeCTBCHHO, HOMKEH

BAXOIMTHCA NpolIe.
Yenex MHTErpUpOBaHMA BO MHOTOM 3aBHCHT OT TOIO, KaK B TIOJABIHTErPaIbHOM
‘sstpaxeHuy Oyzer BuIOpaHo u u dv. MOXHO yKajaTh JMIUb pelenTs! (MeTKOro mpasiia
HeT):
B xavecmee hywkyuu u emibupaiom maxyro, KOmopas ynpowarace 6st npu
Quppepenyuposanuu, 6 kavecmee dv evIGUPAIOM MAKOE BLIPANCEHUE, KOMOPOE
Ne2KO UHMEZPUPYEMCR (XOMA BOIMONCHB! U UCKINONEHUS).
Mpumepn::

[Ipumep 1.
BriGupaem u = x , dv= sin xdx,

maxouum du = dx, v= Isin xdx = -Cos x,

Jorna _[xsinxdx: —-XCOS X + Icosxdx: —-XCOSX+Ssinx+¢

[Ipumep 2.
Bubupaem u = x’ , dv = cos xdx,

HAXOMMM du = 2x dx , v= Icosxca'=sinx,
Torja
x? cos xdx = x* sin x - Isinx~2xdx = x? sinx-—2jxsinxdx = (em.np.1) =
=x%sinx - 2(-xcosx +sinx) + ¢ = x?sin x + 2xcos x - 2sin x + ¢

T.e. HHTErpHMpoBaHHe 1O HACTAM MNPOBOAMAOCH ABWKAL. OUeBWjHO, 4YTO B

murerpane |x* cos xdx MHTCIPHPOBATH MO YACTAM HYXKHO k pas.

3anava VIII. Haltru narerpan I(Z:r +8)cos 7xdx .

[IpaMesnm HopMy Ty HHTEIrPHPOBAHMA 110 HACTAM I udy = uy - _[ vdu.

[Tonoxum u=2x +~ 8 , dv = cos 7xdx,
sax0/uM du=2dx, v = j’ cos Txdx = %sin 7x,

Toria



70

I(2x +8)cos Txdx = i

sin 7x — I%sin Tx-2dx =

- 2x+8

sin 7x — % sin 7xdx =

sin7x+lcos7x+c
49

5. MuTerpuposarue ApoOHO - pannoHasbHbiX GVHKUHA (paluoHAaAb-
HBIX ZIpoOeii]
P(x)

Qynkups BHNa , tie Q,(x) m P,(x) - MHOTOUNEHH CIEMeHHM 7 H M

O (x)

COOTBETCTBEHHO, HA3bIBAETCH APOOHO-palMoHanbuoON (yHxumell. B mansseimem OyueM

HA3BIBATE €€ PAlHOHAIEHON ApobEIo,
Ecnu n < m , 10 1po0s Ha3bIBACTCH NPABWILHOM, IIPH 11 2 m - HEMPAaBUTHHOIM,

x2 41 |

X +2x=1 x +1

Hanpumep, - npasuivrvie Opoby,

x—1 x

x+1 X +2x+2

- HenpasuwibHboie.

Jlio6y10 TNpaBMILHYK palMOHATHHYIO Jp00bh MOKHO PasiOXKHTL Ha CYMMY
npocreimuux apobeit, [Ipocrefimue apodu - 3170 ApobH CIEIYIOUIMX YETEIPSK THIOB:

I A
x—-a
II o Tae k - nenoe uueno, k22
(x—a)
[T] -2Ax—+B-,rne p2—4q<0
X + px + q
v ’Ax+3 , Te k - uesoe wmeno. k=2
(x' + px + q)k
PaccMOTpUM cHavana HHTETpHPOBaHKe NpocTeimx Apobeit.
I 2 I . =3Id(x-2)=3ln§x—2;+c
xX-a x=2 x—=2 :
B o61uenm suze: I 4 =Aj‘g(x-a)=Alnlx—a|+c
x—a x-a
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A 4 5 (x-3)"2 2
. dx=4|(x=3)d(x-3)= =
A I(x—3)3 [(x=3)2d(x-3)=4 T
‘ A E k o (x_a)‘k'ﬂ ‘
B ofwmem sune: I(x—a)" dx..AJ.(x-a) d(x-a)-ATH--q-c

T.e., nurerpuponanne npocrefimmx apoGel I u [T THIOB TPOBOAMICH HIEMEHTAPHO,
Hurerpupopanue npocreiumei apodu 111 Tina paccmorpeno B n.3 § 10,

[Tpocteituias apobe IV THIA BCTPEUACTCA PEUKO M €€ UHTEIPHPOBAHME 0BO/ILHO
TPOMO3/IKOE, NOATOMY, 3TOT Cayuail paccMatpuBarh He OyaeM.

Pacemotpuym cirentytoumit Bonpoc: Kax pasnoscums npagursiyio payuosaisnyio
Opobv Ha cymmy npocmetauux opobei?

Hns Toro, 4Tobhl NPaBHIBHYIO PAUMOHANLHYIO APOGL PA3IOKHTh HA CYMMY
npocTeftimx apobefi, HyxHO:

1) pasnoxuth sHaMeHaTe s Apoly Ha MHOKHTEIH,

2) NO BUIY COMHOXHTeNeH 3HAMEHATE/N ONMPEACAUTL BHA PA3TOKEHHS HA CYyMMY
npocteRumx Apobeit. 11pu 31omM BOIMOKHEL TPy Clrydas:

a) BCE MHOXMTCIM 3HAMeEHaTels JUHeHHble ¥ pasnuuusie. Toria juis Kaxiaoro

MHOKUTENS CACAYeT 3anncath tipocteiiuryto apods I tuna. Hanprwvep:

) 4.8 &
x-x-=2) x x-1 x=2'
P(x) ,_4_+ B a 4 o D

x(x+l)(x+2)(x+3)=x x4+l x+2 x+3

0)  BCe MHOXKMTENM 3HAMEHATENs THHEMHBIC, HO CPEAM HMX €CTh OJMHAKOBBIE.

Hanpumep:
P(x) A B C D
= — + +
x(x<1P x x-1 (x=-1* (x-1)°
P(x) 4 B C

(x+2)(x=1)? ‘x+2+x—l+(x-l)2

Py 4 B €. B E
. P e g W
x(x=2) X X % x=2% ((x-2)

B) CpeaH MHOXUTENeH 3HAMEHaTe/ld BCTpEYaeTCs KBaJpaTHBIN TpexwuieH,

KOTOPBIH HeB3s PA3I0KUTL Ha JIMHeHERE MHOKHTEIM, Harpumep:
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e ——————————

P(x) A B Cx+D
—+—2+
X

PP +0x+2) x % X2 +2x+2
P(x) A Bei€ DB
=2 e e -

x(xz-.—l)(x2+x+l) ¥ %1 exsl

3ameuanme: B paccmarpusaemsrx npumepax 4, B, C, ... NOKa HEW3BECTHHIE
koodpuumenTsl (dncaa). Ha nanHoM 3Tane YMCIHTE s PalMOHATRHON Jpobn
He "Y4acTBVET"' B OMNpPC/CICHWM BUJA PAa3NOXKECHHA HAa CyMMY MPOCTEHIINX
npobeii.

3) UpHMBECTH TPaByl HacTh K oGmeMy 3HAMCHATEMO, CPABHHTL YHCIHTCAM X

METO/I0M HeonpeaeneHHEIX KO3 dumenTor Halitn uucna 4, B, C, ... .

Npemepsr: PainoxuTs Ha CyMMY MpOCTEHINMX pPAUMOHATBHYK Apo6h.

[IpounTerpupoBars.

[Ipumep 1.
2x+3 2x+3 2x+3 A B C

S s o s | g

P42 —3x HP+2x—3) Hr-Dx+3) x @ %=1 143

_ A +24x =34+ Bx® +3Bx+Cx> ~Cx _ (A+B+C)x*+(24+3B-C)x-34
x(x—=1)(x+3) x(x=1)(x+3)
T.x. 3namMeraTenn apobeif paBHEL, TO J0/DKHBI OBITH PABHBI ¥ YHCIUTEIH, T.C.

(A+B+C)x* +(24+3Bx~C)x—34=2x+3.
Hanee, cpasnuBaeM K03DOUIHEHTS! IPY OAMHAKOBEIX CTENEHAX X B J€BOH U rpaBoit

vacTax. [ToryyaeM cucremy:

A+B+C=0 ==
24+3B-C=2 = <B=§ .
-34=3 |
C=—=
L 4
3HAYUT
E B 4
2x+3 I 4 4

03TOMY
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> 1
2x+3 4
5 e e[ L

|
x> +2x% - 3x x x-1 x+3

=-ln|x;+%ln'x—1--:;-lnlx+3{+C

Tpumep 2.
3x? +2x+1 3x +2x+1  3x?4+2x+1 _ A B+ C

P2 ex xxi+2xtl) s+l x 2+l (DR
Ax* +2Ax + A+ Bx* + Bx+Cx _ (A+B)x> +(2A+B+C)x+ 4

x(x+ l)2 x(x+ l)2

Orcrona

(A+B)x2+(2A+B+C)x+Aa3x2+2x+l.
3naumur

A+B=3 A=1

2A+B+C=2 = B=2 ,

A=1 C=-3

NO3TOMY
x*4+2x41 1. 2 2

o A l- 2
x*+2x"+x x x+1 (x40

Toraa

3x% 4+ 2x+1
Bz £ VTS — -
x3+2x2+x j( x+1 (x+l) }ﬁ I x+l I(x+l)z

= Injx| + 2Inx + I~ 2(r+1) +C = Injx|+ 2Injx + 1|+ ——+C ln}x1+ln(x+l)z+—2—i+c

Hpimep 3.
- 1 . + Bx+C "
' +8 (x+2)x*-2x+4) x+2 x*-2x+4
Ax -2Ax+4A+Bx2i28x+Cx+2C
(x+2)(x* =2x+4)
(A+B)x +(—2A+28+C)x+4A+2C
x> +8




74

A+B=0
-24+2B+C=0 = 1B e
44+2C =1

3Ha4YuT

Toraa

[ | e e 2

 +8 x+2 x*-2x+4 X+ '[2 2x+4

] 2x -2 2x-2-6
Inlx + 2| - — ————dx:—lnl z-— e
o Iz—2x+4 12 ' 24 x2—2x+4
2x-2

s () e = | —m—— i,
2x+4 Iz -2x+4 2

-—l—-ln\/;c —2x+4+-—-f ——lnix 2]-—1111/): -2x+4+

(x- 1)1+3

J' xdx
(x-1)(x* +1)
PasjioxuM noasiHTerpansHyo J1pods Ha CyMMY MpocTeiumx apodei:

Sazaga IX. Haiitu unrerpan

xdx . i Bx+C Ax + A+ Bx*+Cx~Bx— C'
G-DE+]) %=1 341 (x=1)(x* +1)
_.(A+B)x2+(-B+C)x+A-C
. (x=1)(x +1)

Orciona (A+B)x? +(-B+C)x+ A-C=x.

CpaBuuBas K03GPUUHEHTH! [IPH OIMHAKOBBIX CTENEHAX X, HOIYYHM CHCTEMY:
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Torja

A+B=0
~-B+C=],
A-C=0

CJ10KHB BCE TPH YPARHEHMS, TTONMYYHM

1

Takum obpazom,

24=12 A=,

S
Pad.  ur.

2 2

1 dwey
f Xae 422 =-j_-- -
2
(x=INx*+1) x—l x% =1 x2+1
2x— 2 | 1 p2xdx 1
m T = =lnfx 1|~ +s =—Infx -1/~
= Ix | el Ix +l’2'[x ) ln]x |

2
—-ln|x2+l|+-arctgx+C-—ln(x;l) +-arctgx+C
4 x*+1 2

§ 11. Onpedenennstit uHmezpan

[lycte HyXHO BHIYHCAHTH IUIOWIAAL KPHUBOAMHEHHON Tpaneuuu, 1., QUIypsl,

OTPAHHMCHHON CHM3Y OIpeskoM [a; b] na ocm OX, cmepxy = rpadukoM HenpepsiBHON

QyHKUMH y = f(X), a CIIpaBa ¥ CJeBa NPAMBIMK X = a A X= b,

YA

JLs 3Toro:
1) pasoGeem o1pe3oK [a, b] Ha n yacTel TOUKaMH
Xp™a, X5 X3 .., X,=b.YUepes xaxaylo U3 ITUX
TOYEK NPOBeJeM BEPTHKAIBHYIO NPAMYKO JIO
nepeceyenna ¢ rpaguxom OyHkuuu y = fix) . lpu

aToM (Qurypa pasOunace Ha [OJOCKH, B

OCHOBAHHH  KOTOPBIX  JICKHT eMEHTapHbIH
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oTpe30K [x;.; x; ] (=1, 2,..., n);
2) BBIYMC/IMM TPUOIMKEHHO TUIOIAAL KAKIOH M3 NMOIYHEHHBIX [10/I0COK, 3aMEHUB

ee MIOIabio MPAMOYIOJIBHHKA C TEM Xe OCHOBAaHHEM AX = X; —X; | H BRICOTOH
J(&1), roe Touka & €[x,_5x,],
AS; = f(&)Ax;;
3) CAOMKUB 3TH IVIOLIAAH, TOJIYHHM NPUOIHKCHHOE 3HAYCHNE HCKOMO#M TUToIIaIH
H
S ® f(£)A% + [(E)A% + .t [(E)0%, = D f(£)Ax;;
i=]
4) nepeiius K npeneay npu n -« @ maxAx; — 0, moayusM TOYHOE 3HAYCHHE

IO KpUBOIHHEITHOM Tpaneuuu:

S= lim 3" f(&)Ay M

Ax, —( i=]
Onpedenenue. llpeaen, crosmuii 8 npaBod yacTd paseHcTsa (1) Ha3mBaeTcH

OMpE/eICHHEIM HHTErpaIoM OT QyHKUMH f(x) Ha oTpeske [a, b/ u obo3Havaercs

b
[Flx)ee

Taxum ob6pazom

b n
[Feac= tim 3 1(£)Ax

Ax, 0 ™
3ameuarue. TloapazymeBaeTcs, 4TO HTOT Npejen CyLIECTBYET W He 3aBHCUT HH OT
crocoba pasbuenus orpeska [a;b] Ha n wacTeit, Hu oT cnocoba Beibopa Touek & ;. Yncna a

¥ b HasBIBAIOTCA NpEAEIAMY UHTEIPUPOBAHUS (HUNCHUN U BEPXHUN).

CBOHCTBA OIIPEAEAEHHOIO HHTEIPAAA

b b
Ceoiicmso 1. .'cf (x)dx=c j f(x)dx (c=const)

a

b b b
Ceolicmeo 2. [[/i(x) fo(x)lds = [Axdxx j fo(x)dx

o
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Torjga

b a
Ceoticmeo 3. [ f(x)dx =~ [Fxyax

a b
Ceoiicmeo 4. J' f(x)dx=0

Ceoilicmeo 5. j’ S(x)dx = ]‘f (x)dx + ]‘f (x)dx

Ceoticmeo 6. (Teopewma o cpeanem)
Ecan f (x) HenpepsiBHa Ha [a/b], 10 BHYTPH 3TOro OTpeska

HalaeTed Takas TOYKA X = ¢, 4TO

]
[£(x)dx = f(e)b-a)

Upu BBIMHC/ICHMM ONPEJACIICHHOIO HHTErpajia MOJC3HO HOMHH T, YTO.

a) ecnn f(x) - yernas Gysgums, 1O

Jf(x)dx 2 jf(x)dx
6) ecmu f(x) - ncqemax q)ym(mm O

j f(x)dx=0

2. BrruncaeHue olpeeACHHOr0 HHTerpasa
ITyets Flx) - Hexotopas nepsoobpasian ot dyukuuy f(x) Ha [a b], 1.e. F'(x) =f(x),

b
[f(x)dx = F(5)~ F(a)

T.e., ONpele/ieHHEIH HHTCIPal paBeH Pa3sHOCTH 3HA4YCHHI nepBooOpasHoil npu BEpXHEM H

HWKHEM npejesax WHTerpHpoBaHus. Ota dopmyia HadpiBactes (opmyion Heiomona-

Jeubrnuya.
Mpuameps::
2 32
)
¥ » Ipg=i] =2on=s
LipuMep 1. lj--" 3 | 3 3 3

2
2
[Ipumep 2. J.[zx—l]dx = (xz —ln}xu‘ =(4-In2)-(l=Inl)=3~In2
x ‘

I
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2 b 4
4 =

[Ipumep 3. Istxdx--—cost! =—lc:os£+lcoso=l
3 lo 1 2 2 2

T.e. BHEYMCICHHE ONpPEUEJCHHONO MHTEIPala CBOAMICA K HAXOKICHHIO
COOTBETCTBYIOILEr0  HCONpEACICHHOro  HHTerpaia  (nepsoodpasnoif),  mo3Tomy
PacCMOTPEHHLIE paHee METO161 HHTCrpUpOoBalius ocTaloTes B criie. OCTaHOBHMCH JHINL HA

HEKOTOPBIX 0COOEHHOCTSX B MHTEIPHPOBAHNM 1IOICTAHOBKOM M 110 YACTAM.

2
ITpumep 1. I 4—-x%dx
0
DTOT HUTEIPAT BHIMHCIAETCH ¢ NMOMOIIBK) 3aMEHbI;

x=2sint =>dv=2c¢costdt mupn x=0 (=0,anpun x=2 =

SRR

[Toaromy

F 4

2 2 2 2

I 4-x'dy= IJ4-4sin2t-2costdt=4 cos’tdt =4 l+c;sZ!d‘__.
0 0

~
2 x l’

b 4
2
Il+2‘fcoszrdt-21|2 +sm2:|2-(7r ~0)+(sinz-sin0)=x
0

9 \/;
[pumMep 2. dx
!Jx—l

OGosnauum vx =7, tormanpu x=4, 1=2, npu x=9, t=3, dx = 21dt.

Hrax,

9 J_ 3
X 12 =1+1 (l+1)(t 1)
dx = —2tdr-2 —d 2 dt =2 |———=dt +
ng 1 g t—l 3 r-1 I

3 3 2 ¥ 3
+2 i=zj(,+1)d,+zji= LA +2[n|;_1|l =2(2+3)-2(i+2j=
3=l 3 aft=l A2 ) sk *

=2In2-2In1=7+2In2

3HauMT, BBIYMCIAS ONMPCACACHHLIA WHTErpal MCETOAOM I[OACTAHOBKH, CIeayer

MEHATD MPEIeIsl HHTEIPHPOBAHHA.
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¢

Ix In xdx
1

[Ipumep 3.

D101 HTCrpan CIeAyeT BLIMHCIATE 1O YacTAM, T.¢. no hopmy.e

o b
Iudv = m'lz - j vdu

o a
dx x?
[lyetb u=Inx, dv = xdx, Toraa du=—, v= dex:—z-.
X
IToatomy
2 . 2 2 21€
x*de [ | X
lenub.-—-—lnt - |—~—=| —Ine~=Inl -—{ =
f X 2 4
! . "
2 2 N\ B 2
_e e 1 e” e ; | _g +]
2 (4 4) 2 4
3. [IpHACKeHHsT ONpegeAeHHOI0 HHTerpasa
C  noMOWEK  ONpefeeHHOIO  MHTCIPAia  MOXHO  BBIYHCIATH

FEOMETPHYCCKHE Y PHIUMCCKHE BEAUYMHEL PACCMOTPHUM HEKOTOPAIC M3 HHX,

a) Irowads niockou @uaypot.
Kak Mbl yCTAaHOBHAM paHee, IUoWans ya

KPHBOJIMHCHHOM  Tpaneumu HaxXOIWTCA 10

b
popmye: S = I f(x)ax

Ecm  dyuxkums, rpaduk  KOTOpO#H

OrpaHMuMBacT KPHBOIMHEHHYIO  Tpaneuuio,

33/1aHa B NAPAMETPHUECKOM BH/LE:

{x = ¢(1),

astsp,
y= (1), 2

B
S= j¢(:)¢'(:)dz

MHOI'MC
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[Tromans  GUIypsl, OrpaHHHNCHHON

VA
CHHU3Y rpadukoM QYHKUMH y = f) (X), & CBEPXY
- rpadpuKoM GYHKUHHA y = f5 (X), HAXOIMTCH 110
topmy:e:
b
S= _[[ fo(x) = fi(x))dx 5
- ] X

[liomans  KpMBOJIHHEHHOTO  CEKTOpa
OAB, Orpasu4CHHOrO IydyaMu @ — & @ = fu

KpHBOH » = r (@), 3aJaHHON B TIONAPHONA cHCTEME

KOOPAMEAT, HAXO/AUTCH 110 hopmynae:

155
§= '2'!’ (p)do

IIpamepsn::

[Tpumep 1. Haiitu miomans Gurypsl, orpaHHYEHHON TMHUAMHU

yv=x, y=0 x=-2 x=1 y
D710 KpMBOAMHEHHAs Tpaneuus, I0ITOMY ?

ee MIoIajlb pasHa:

1 FIL B
S= Ixzdx=f—- =l—(-§]=3 (xe.€0.)
5 3|, 3 L3

IMTpumep 2. Haiitu wromans GUTypsl, OrpaHMYCHHON JIMHUAMU Y = X, x+y=2.

durypa orpanuuena cHu3y napabonoi
y=x (i =), cBepXy npamolt x+y =2 =>
fo (x) = 2 - x. HaiieM KOOpAMHATBl TOYEK
[EPECCUCHNA HTUX IMHMA. J[1a 3TOro Hy:KHO

PCLIMTE CUCTCMY!
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4 2 4 2
= X y=x 2 -
*y — % & =, X == x=3x+x-2=0>
(x+y=2 |y=2-x
=3x,=—2. x:-l
n=4 »n=l

3Haupr, A (<2;4).8(1; 1), toraa

1 ( 2 AaY
S= [@-x-x)dr=| 20~ - | ={2~1-1)-[4—2+?\=4,5 (k6.€0.)
4 i o 23 3)

[pumep 3. Haittn mowans GuUrypsl, orpasuyeHHod ocelo OX U oaHoM apkoil
UMKTORIL:

x=a(t-siny),
-
|y = a(l —cosr)

KpuBas zanasia napaMmMerpuucCKHMu
YPABHCHUAMM, rne @(1) = a(t-sint), A .
X

0 2na

(1) = a(l = cost), (pHYCM 0<st<2r.

3raunt ¢'(1) = a(l - cost), noaromy

iz o 2%
S= ja(l —~cost)a(l —=cost)dr = a* J'(l ~cost)’dr = a’ I(l ~2¢081 +cos’ 1)dt =
0 0 0
2x r/ ’x 2 2=
7 1 + cos 2t 2.2 oo qin - @
=a* jdt -2a° fcosrdr +a’ I———d: = a‘t}n'r - 2azsmr:0' + 7(: +—sin2t| =
0 9 0 . lo
=2ma’ + ma’ =3ma’(x6.0.)
[Npumep 4. Haliru omais ¢urypsi, orpaHugennon Kapauouao#

r=a(l+cosg).

r=a(l +cosg) Kpupas 3ajaHa B IIONAPHON CHcTeMe

koopaunar: r =a(l+cos¢), 0s¢g<2r.

YiTeM CHMMETPUIO (PHIYpPhL, NOITOMY
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4 x 2x
S= 2% Jaz(l +cosg)’dg = a* I(l +2cos ¢ + cos’ ¢)dp = a* Id¢+
0 0 0

2" az % 2 ,1% 2 x az az g
+2a Icos¢d¢+—~ I(l+c052¢)d¢=a d}o +2a sin¢|o +| —g@+—sin2g
. 2 5 2 2 2

mz

=m’+—= -3—rm2(xe.ec).)
2 2

Sazxaga X. Haifru iomans GUrypsl, OrpaHH4eHHON JIMHUIMM:
a) y= x? -2x,

y=-x2-4x+4.

6) r=3(1+sing), ¢=0, ¢=%.

y=x3-2x a) Qurypa OrpaHuMYeHa CHH3Y
napabonoii  f;(x)=x”-2x, ceepxy -

napaGonolt f,(x) = -x* - 4x +4.

ol Yro0el HaMTH TOYKH mNepeceyeHus

2 0
I B(1:-1) napabos1, HyKHO PELIMTL CHCTEMY:

2
=x“-2x
{y =>x2-2x=-x2-4x+4=$x2+x~2=0=

y:—x2-4x+4
=>x==2, »=§
x=1 y;=-1
3uauut, 4 (-2; 8), B(1:-1), Torza

l | i
S= j’(-x2 ~4x+4-x° +2x)dx = j(-zx2 = 2x+)dx=(--§-x3 =x* +4x) =
3 =2 -2

2 16
_(-5-14-4)—[?—4-8) = 9(x6.€0)
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6) Ourypa orpamiesHa AHHHAMH B
MOJAAPHON CHCTEME KOODARHAT:

b 4
¢:0v¢‘-‘: = AAYHH,

r=3(1+sing)

' (= z

’:: 4 4 1 A
§== [90+sing)’dg =2 [(1+2sing+sin® g)dg = 2| [dg+2 [singdg+ [sin® pdg | =
2; 25 2|5 0 0

Is

[ P
= - ¢';+ZCOS¢L: - (1-0082¢)d¢ 2—(-.-2__+2+_¢l-l__sin2¢i4 =
- 25[ 214 2 2% 73 0
\
= x 1) 9(3x A
=] ——qf2 - | —— 2 = | 0.
R e 4) 2(8 V247 fnnad)

6) O6vem mena epaweHus
llyets Boxpyr ocm OX Bpawmactes KpUBOJMHEHHAS Tpanenms, OrpaHudeHHas
auEmAamu:  y = f(x), y = 0, x = a, x = b. Torna oGneM noydeHHOro Tena BpalueHus

MOXKHO HaltTi no Gopmye: VA

b
Var Iyzdx y=fx)
a

Bameuanue; Ecay ypaBHeHHME KpuBOH

3a/1aHO B napaMeTpuyecKoil popme

[x=¢(‘); astsp, 0
ly=0),

TO

g ‘
v =r [0 (00 @)dr
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Opameps::
y A IIpumep 1. Ha#tu ofneM  Tena,
00pa3oBaHHOrO BpallleHHEM BOKpYr ocu OX
GUrypsl, orpaHHUeHHON TUHUAMHA
; ¥ =2, y=0, x=L
0 ‘ ’x :
i V=n j?.xdx =7zx2]:J = 7(ky6.20.)
- 0

Ipumep 2. Haiirn obvem Teia, o0pasoBanHOro BpameHueM BOKpyr ocH OX

Guryphl, OrpaHMYeHHOMN JHuel

}‘0
X =rcost, 4
y=rsint. ,’
!
X =rcosit, |
Kpusas ) - 3TO OKPYXHOCTH ' >
y=rsinf. 1 0 r X
\
pamiyca r ¢ LEHIPOM B Ha4ale KOOpIMHAT, ‘\
3a/laHHas MapaMeTPHYECcKH,

YuuTsBas CHMMETPHIO QUIYPEL, MOTYUHM:
0 0 0
V =2z |r*sin’ t(~rsint)dt = 22> jsinz td cost = 2’ I(l ~¢os” 1)d cost =
x

o 3 -
2 2 2

3,\°
= 27zr3[cost - co; t] = 270'3[1 - -31-J = %m-3(xy6£().)
\x

2

3anaga XI. Haiitu o0vem Teaa, o0pasoBaHHOro spamienueM BoOkpyr ocu OX

Uryphl, PacnoONOKEHHON B MEPBOM KBaJPaHTE
YA

81 A(l,8)

¥ OrpaHmueHHoN napabosoit y = 8 u NpAMOii
y=-6x+ 14.

HalineM ToukH nepeceuenus napabolrsr
y=8" u upamoit y = -6x + 14. [Jas 3toro

HYKHO PEUIHTE CHCTEMY!
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=8 4+6x-14=0 wm 4x’+3x-7=0=> 7

y=-6x+14, X =1,
y =8’ Xy ==

[TepBoMy KBaJpaHTY COOTBETCTBYET KOpeHb X; = 1, 3Haumr y; = 8 . Wrak, Touka
A(1;8), romB(%;_O).

Uekommilt obsem cocTonT M2 cymMMsel oOnema ‘reira, 0Opas’oBaHHOrO BpallleHHEM
napaGonst y = & ma orpesxe [0; 1], u o6nema T, 06PA3OBAHHOIO BPALIEHASM MPAMOH

y =-6x + 14 na orpesxe [ 1, Z- | . 3uauur,
- 7

V=V+V, =x]‘(832)zdx+n]'(— 6x+14) dx =x]’64x’¢c+n3j(36x2 ~168x + 196):3: =
0 | 0 1

5| 7
=785 a8t 41961 -?x-nt(u%?i—u%-d-%)-ﬂ(u-84+196)=

64 256 1856
8 e— + c—————— T e i
3 n 5 n S r(ky0.e0.)

6) Zruna dyau naockoll kKpueotl,
Ecnm Ha nnockoctit XOV 3anana xpupas y = f(x), x € [a; b], 1o jumna [ ayrn AB
HAXOAMTCA 110 hopMmye:

I= bj'\/x +() e

Ecim xprBas 3azana MapaMCIpHYCCKUMH VA

B
YpaBHCHHAMH! )
x=g¢() E
{y =o(t)’ 1 i
fz : :
= ' 2 ' 2 . :
10 1..“N[¢ 0 +[¢' )] ar - E




86

TO

noayKy6uueckoit mapabons: 3° = (x - 1)°  wmexay

Ecin KpuBas 3a/1aHa B [01APHON CHCTEME KOOPAMHAT YPaBHEHHEM:

r=r(¢), asts g,
-] -
1= [{r?+(Ydg

IIpamepsr:

Y A

[Tpumep 1. Haiitu JUIHHY ayTR B(s: 8)

Toukamu A (1; 0) u B (5: 8). Al:0)

3
y=%(x-1)2 e

1
3 -
=+ (x-1)2
y 2(Jr )

5 b b)
9 1 11
1=!Jl+z(x-—l)dx=5!J9x-5dx=§-6lj9x 5)2d(9x s)-

3 3
1 40y/40 -8 80\/ -8 8
LR 7y () ==(10v10 -
27{ S } 27 27 27(10 =

ITpumep 2. Halimy WIHHY OKPYKHOCTH

X =rcost,

y=rsinl.
@(t) = rcost @'(1) =~-rsint
@(t) =rsint @'(t) = rcost

YuuThIBaS CUMMETPHIO, TIOTYYHM

r
x

x

2

I risin®t+r?cos tdr-4rfdl-4rr|° =2
0 0

5
l(9x 52
3

2 i

[Ipumep 3. Hadtru aauuy xapawouns r = a(l + cos@) fem. np.4, n4 §11)

r=a(l+cosg) r'=-asing,
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TOIr/ia

[= ZIJaz(hcosf)’d»a mz¢d¢82aj\['+2cos¢+cos @ +sin’ gpdg =

=2¢I\/—W82¢IJJ_—4¢ AaIJ;d¢ 8asm

Sazaga XII. Haffte 21uny ayrH Kpuso#:

n n
a =]+ Insin x —<xXS—
J-an 3 >
3P n
r=¢Cos — 0<¢< -
6) 3 ¢ 2
Peienue:
a) y=l+lasinx Yoo
sin x
TOr A
x " z
?/ =2J‘Jsin2x+coszxdx=?dx
. sty sin” x ssinx
3 3 3

rlocnemnm HHTEIP@! CACAYET BHIUMCIATH € TOMOWIBK)  YHHBEPCA/IbHOH
TPHIOHOMETPHUECKOR MOACTAHOBKM:

x
21g
tg£=l=x=23rclgt, dx = 22d.{., sin x = j_= 22f
2 “+1 t2 % Ly ¥l
g° =+
2
HIPH X =—, t=£,
3
1
==, =]
"1
[Tosromy
£ Bl
= [Z [Lrla [2o m|:||4._1n1 Y2 mju- iny3 = 3In3
FSI0X 7 I 3
3 3!2+1 3
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0) r=cosa-¢i r-3cosz¢( 5111¢Jl —singcoszg.
3 3 3 3 3

3 3|
Y L 4¢( 2 ¢ ¢)
= | [cos® L +sin d¢ cos’ = +sin® < |dg =
JV g g 0” 3. 3

~ b4
- e b 4
2 2

2 ¢ 1 1( =B 1(:: )
= |cos" -dp=— |[1+cOs—¢ [dp=—| ¢+ —sin— | —=bSiN=— | =
J"“‘a”’zo ¢J¢2¢2sm3)io 5
1{z 343 _27:+3\/§
2127 4 8

§ 12 INonssmue o HecobcmeeHHOM UHMeZpane

HMnrerpanst ¢ fecKoHeUHBIMH NpeaeiaMi WM OT PasphIBHAIX GYHKUHM Ha3KIBAIOTCS
HECOBCMBEHHBIMU.
1 Hecobcrrennnie  uHTerpansl ¢ OGCKOHEUHBIMH  MpeienaMu

HHTETPHUPOBAHMS OIpEJIEIAIOTCA NOCPEACTBOM NpeACiisHOro

nepexozja:
a0 g
a[f(x)dw lim Jf(x)wr (1)
b b
Jrde= lim [fxdx 2)
i g h
[f()ax= lim [f(x)dx + lim jf(x)dx 3)

I/ie ¢ - POU3BOIRHOE YUCIIO.

II Hecobcrsennnie waTErpasisl 0T QYHKINHA ¢ 6ECKOHEUHRIMU pa3phIBaMK

TAKAKE ONPEaS/IAOTCA MOCPEACTBOM NMPEACIBHOIO NEPEXO/Ia:
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D —

ecan @yuxumns f (x) umeer OeckoueuHblid paspulp B TOYke x = ¢,
npusaiexameii otpesky [a, b] M HCNMPEPHIBHA BO BCEX APYIHX
TONKEX TOrO OTPE3Ka, 10;

=8

j’ f(x)dx = Jim, j £ (x)dx + hm ]' f(x)dx 4)

C#‘)
Hecobcrnesnme #HTCIpAIE HA3HIBAIOTCA CXOMALIMMHCH WAM PACXOAAUIMMHCA,

CMOTpPS [0 TOMY, CYMICCTEYIOT WIM HCT ONPEACJNAIOMHUE MX 1IPCALTB COOTBETCTBYIOLIMX
onpencieHHBIX (COBCTBEHREIX) HHTEI PAIOB.

Mpamepnr: Haltty caeayomue HeCOOCTBCHHAIC HHTETPAISL,

-X

Opmwep 1. [e™"dx
0
:fe = hm Ij dx= ﬁlinola:(— e"l: = ﬁl_i’ri_(e’” —e°)=l
b 4

T... HMHTCIpAl CXONWTCA. BoiuHCICHHOMY

/

HHTCTPATY MOXKHO NPHAATH CMBIC] ILIOMIAIH
Gurypw, orpammgensoff cHusy ocplo OX

cBepXy - rpadmuxom dyuxumm f(x)=e¢ ",
cacsa - npsamo#r x = 0 (oce OY), cnpasa

burypa He orpasHuCHa.

Mpumep 2. I
x +1
[Tons3yacs onpeaeneunes (3), noayanum
‘o 0
j-fx—: o e lnm = lim arctgx» + hm arc.tgx‘ﬂ
2X +1 gy +1 ﬂ-nao x +] a-ox 40

= lim (arctg0—-arctg2)+ lim (arctgﬁ—arcth):-( ) E
& ;e ) 2

BrIdMCiIeHHBIR MHTCIPAT paBeH 1uomaas Gurypsi:
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l A
[loasmrerpansnas Gynkoua f(x)=— B Touke x = 0 uMeeT GeCKOHEYHELA pa3phIB.
E

Coraacro onpeacicHu (4)

e )
fd§ =lim | % - lim lnlx| = lim(in1~1Ing)= - lim Ing = ~(~e0) = +0
£=0 . N&  g30 &0

g0
0 * O+s *

T.C. HHTETPAI PACXOOHUTCA.

[Ipumep 4. j W
x -

1
34eck MOABIHTEIpAibHAS QYHKUMS —= m——r 0 TOURE. %= 1, Jexame# BHYTPH

J

Yx-1?

[-1; 2], mveer Geckoneunsiii pazpais. [ToaToMy, cornacHo onpeneneHuio (4) umeem

2 l—f:l

dx 5o 5
P -/ M~ 1 = lim 3%x- '
.Jl.{/(x—l) flll-»‘j J- %(r-]) +6‘21T0‘+!2 U(X I E}‘TO
+ lim 3x T 3 limo({/s_,—i/— 2)+3€lim0(§/1 —{/8_2)= 3({5+ l)
£ P i

5y =0 l+&;



Konmponenas paboma Ne 2 - 91

17.

18,
19.
20.
21,

22.

Bonpocs! JAs CaMONpPOBEPKH
Y10 TAKOE NEPCMCHHAS BeIuHA?
Coopmyampyiite onpeacachue ¢ynkumn. Yro wHaseisaeres  oGnacrbio
ONPEICHCHHUR PYHKIHM.
ChopmyaspyiiTe NOHATHE 1ICPCMEHHOR BETHUHHEL
Jaftre oupeaeacsue npeiena QyHKUMH.

B xaxonm cayuse yHKia Ha3biBaeTcs 6eCKOHEIHO MaoH?

Chopuyampy e OCHOBHBIE TEOPEMBI O 1pejesiax.
Jladtte onpeaeiacHne HENPEPHIBHOCTH QYHKUHH B TOUKE.
Jlaftre onpeasaeHHE OPOU3BOTHOM.

Kaxofl reoMeTpHiIecKuit CMLICT MPOH3BOAHOM.
Hanmunrre ypasscuue KacarensHoH K rpaduky dyskumm y = f(x).

. Kaxoli mexamuveckuit cMBIC nepBOH 1 BTOPOIt MPoU3BoOIHOMA?
. Coopsyaupyiire QpapiiIo BEMHCICHHS MPOU3BOIHOM CIOKION DYHKITHA.
. Yo nasmsaercd mupdepernnanom GYHKIUMHE U KAK OH HAXONHTCA?

Kagossi NpH3sHaky BO3pacTanma 1 yOuBanus QyHKumnu?

. Chopymymupyitre HeobxoamMoe ¥ 10CTATOHHOE YC/I0BAA IKCTPEMYMA .

Kak safftit @HTCpBAIN BHITYKIOCTH, BOTHYTOCTH, TOUKH nepernba?
[Noxaxure, yro rpadux QYHKUKHH y = %x‘ +3x? +ax+b He MMeer TOuEK

nepernba, kaxossl Obl Hit OBIIM uKCiIa a U b.

Kax ualits epTUKATbHEIC ¥ HAKJTOHHbIE 4CHMITTOTEL

Chopmyaupyiite onpeaencuue neppooGpasuoi.

Kaxosh OCHOBHKIC CBOMCTBA HEONPEE/ICHHOTO HHTErpana?

Viaxure nesecoodpassie NOACTAHOBKY U1 HAXOK/ICHHA HHTErpaion

Im dx Ie“’“ sin xdx J'Jl +x0xtdx

X

Iarcrg;t e
1+ x

Isin X COs xdx j‘%
+X

O6BscHHTE NPABNIO PA3TOKCHMA paunonansHoll pobu Ha npocteftime.
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e e ————————————————— e e s

23.
24.
25.
26.
27

28.

29.

30.
31

Haiire onpeneneHue onpeneIeHHOro HHTErpaa,

Kaxos reomeTpuyeckuii CMBICT OlIpEeeIEHHOTO HHTerpaia’?

[lepeuncinire OCHOBHBIC CBOJMCTBA ONPENEIEHHOIO MHTEIPATA.

Harmmure popmyny Heworona - JleliGuuna.

B uem cocrour crnocod NOACTAHOBKHM IPH BHEIYKCICHHH ONpEIEICHHOIO
HHTerpaia.

Kak BRMHCINTH [UiOWagh KPHBOJMHEHHOrO CeKTOpa B  TOAAPHEIX
KoopauHarax”?

Sarmmmre GOpMyIILl A BHIYMCACHUSA JUIMHEI IyTH KPHBOH B J€KApTOBHIX H
TOJIAPHBIX KOOPAHHATAX.,

SanumnTe GopmyTy IS BLIYMCIEHES 06beMa TeNna BpalieHns.

Kax onpejien1siioTcs HecoGCTBEHHbIE HHTErPANbl ¢ GeCKOREYHEIMM IIpeaenaMy |

MHTErpallsl OT PasphiBHBIX QYHKUMIA.



Konwmponsuas paioma Ne 2

1.

Koarpoasnas pabora Ne 2

B sadavax 1 - 20 natimu yxasaxHsie npedensi:

1

2)

1)

2)

)

2)

1

2)

1)

2)

1)

2)

lim 2x* +x-1
ro3y x* =3x-4

2x
&ns—-
z-+0sin 3x

lim x’-3x+3
r=x 4~ x~3x

sin4x
r=0 2x 008 3x

z- -
tim 2x“=-x~-10
x—m xt +3x42

lim
x=03in® 2x

X2 -3x+2
x—>x3 14 = x = 3x°

. sinSxtg3x
T

lim ¥ +5x+4

341 %% 3% +5

lim sin6x
x-+0 (gzx

lim 4x® —5x+1
x-e3y 3x—x° =2

3xcos2x
im
s-+0 sin3x

a)xo"Z

B)Io =.]

a)Xo=2

a)xgnl

a)xp= -2

a)xo =.]

6)10 =.]

0)xp=1

6)Xo =.2

6)x0=2

6) xp = -1

G)X(;" |

93

B)Xp = o0

B) Xy = @

B) Xp = ®

B) Xp = @

B) Xy = ®

B)Xp = ®©
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e e —————————————

2
Vo B i aeitd a) xp =2 6)xp=-2  B)xp=o

x—=% 3x2 —x~14

2 lim 2ftt2g4x
x=0 sin“ 6x
2
2 -7
8. 1) lim uip a) X = 1 6)xo=2 B) Xp =0
=X 6-x-—-x
%) lim sm2x2tg4x
x—0 X
X2 —6x-7
9 1) lim—i——- a)xy=-2 6) xp=-1 B) X; =®
x=x 3x“ +x-2
2 T sin 8x
x—0 1g85x
2 —
36, 0 jip it Dx=-1 G)xp=1  B)x;=o
x=xg 4x—-x“ =3
2 lim 4x-cos7x
x=0 sin2x
x*-5x-14
11. 1)  lim T R a)xy=2 0) x5 = -2 B) Xg = ®©
x=x 2x° +x-6
2) lim 3??2".
x=0 sin” 3x
2
120 gy S Pig=1 pREl DEee
=% 6-x-x
2) lims.m?oxzthx
x>0 x
. x*-Tx-8
13: 3 e a)xp=-2 6) xp=-1 B) Xp =
x—xg 2x° +35x 43
2 e
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

)

2)

)

2)

1)

2)

1)

D

1

2)

D

4x? -3x-1

iy Sx=x" -

. Sxcos8x
v

i X +3x+2

s 3x° = 2x-16

2xitgdx
B e

-x=6
sy Sx—x“ -6

sin 2x1g3x

‘-IK

15
"

X +8x+7
2ooxy 3x7 —x -4

a)xp=«l

a)xp™2

a)x,=1

8) Xp = )

B)Xo |

8)3'0'2

a)xo- 1

G)X(; = ]

6) Ny - -2

6)X0°2

6)!0':-1

6) xp =1

6) Xp & -2

6)xo-2

B)Xo‘w

B) Xp = w0

B) Xy = ™

B) Xp =

B)Xa"w

B)Xo’&

B) Xp ™ ®©

95
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21.

22.

23.

24.

25.

'26.

27.

II. B sadauax 21 - 40 naitmu npousaoau;ce DYHKYUL, NONLIYRCH
dopmynamu cugdepenyuposanus:

a)

B)

a)

B)

a)

B)

a)

y=(3\x—4§/;+2)4

y =cos3xe”"*

y=(3x3 -2§/x—2—1)2

y=2%tg2x

4
y=(x2 —%4—5\/;]
X

y =% In2x

3
y=(4x2——§-+4\‘

NEA.

y=2%1g3x

y=( 5—3x+l)5

y=e"%"gin4x

2
,v=(6x2 ——25"5]
X

. 2
y =3"%* arcsin x”

y=le 4V 2

y =e"®* cosbx

r)

6)

r)

_Ax+T71gx

\—/1+9x2-

y=Inarctg2x

- arcsin 3x
{S{*

y=coslnS5x

_ aresin 7x

x4 e

y=<:os\/x2 +3

— sin 2x
cos Sx

y =arcsin In4x

V1-4x?

i 2" +1gx
y=sinln5x
cos3x

y=—
V3x* +4
y=Insin6x
_arctg7x
2-9x°
y=sinln2x






a8

4 5
6. 0 y=(2xt+3-7) 6 poMi-7x
x cosdx
B) y= 5% arcsin 5x r) y=Insin7x
37. 2 y=(3x*-24x+5) -
B) y=¢& "% co5dx r) y=arctgin5x
3 i 2-5x
38. @ y=(x6+—;-s) 6 y=
X sin 3x
B) y=4¥"%"cos6x r) y=Inarcsin2x

cosx—4x
3. 9 i3 R

B) y=e""%arcsin3x r)y y=sinln7x

% uY 4x° -2

40. 3 y=(3 2——3——7J 6) y=-.x—
X sin 7x

B) y=2""%arcsin2x r) y=Incos6x

IOI. B 3adauax 41 - 60 3axon S (t) usmenenus nymu OCeuisceHus
mamepuansnoit mouxu. Tpebyemcs wallmu 3HAUEHUR cxopocmu u
YCKOPEHUS IMOil MOUKU 8 MOMeHm epemenu to.

41. S@)=2 -3t +1-2, ty =2,
42. S(=3r"-20>-t+], ty=1.
43. SO =4 -3 -2-1, e,

44, S(O)=t*+1" -3t-}, ty=1.
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2) uccnedoeame PYHKUUIO HA HENPEepbIGHOCMb;, HAUMU MOYKU paspuied
PYHKYUU U ee 0OHOCMOPOHHUE Npedensl 8 MOoYKax paspouiea;

3) Haumu mouxku SKCmpemyma GYHKUUU U onpedenums UHIMepeans. ee
MOHOMOHHOCTNU;

4) Hatimu mouku nepezuba zpapura GYHKYUL U onpedeaums UHMepeansl
8blNYKA0CMU U OZHYMocmu 2pagura;

5) Halimu acumnmomul 2pagura pyHKYUU;

6) nocmpoums 2pagur, UCNONBLIYSR PE3YALIMAMbL UCCNEO08AHUS;

7) ona yHkyull Uz nyHKmMa a) Haumu oonoaHumensHo Haubonsuee u

HAUMeHbUWee 3HaveHus Ha [a; f].

61. a) y=2x"-9x’+12x-5 a=-1 B =3
2
6) _x +1
+ X
62. a) y=x3—6x2+9x+l a=-] B =2
2
X
0) .
x-1
63. a) y=x"-3x*-9x+10 a=2 B=4
6) =x2—3
x+2
64. a) y=x’+3x*-9x-10 a=-1 B=2
6 ., _x -8
4 x-3
65. 2) p=x'+6x>+9x+2 a=0 B=4
6) _x2+9
x+4
66. ) y=2x"-3x*-12x+5 a=-2 B=3
6) . _x+4

b
X
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.
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76.

77.

78.

79.

80.

81.

82.

83.

84.

85.

86

a)  y=2x"+15x> +24x-2 @=-5 L =0
6) _x2+25
¢ X
8) y=x —9x?+24x-18 a=0 g=3
6 . _x +24
x-+1
a) y=x'-3x2-24x+26 a=-3 B=$
6) =X2+32
- x-2
a) y=x3 +3x% -24x-21 a=-5 B =3
6) _x2+27
x+3
a) y=x>+9x*+24x+17 a=-5 B=-1
2
6) y=x -7
x—4

V. Pewums zadauu 81 - 100.

Kaxossl J0/KkHBI OBITH pasMephl NPREMOYTOSSHHKAE HaubOBITeH [110IUAIM,
BIIMCAHHOI'O B KpyT pajauyca 6 em?

IIpoBonoka annHoit 40 em coruyTa 8 mpesoyroasswk. KakoBEl Z0KHE! OBITH
pasMephl 3TOTO NPAMOYIOILHHEKA, STOOE maomans ero 6su1a Haubonsmeit?
Karaj, umpuna xotoporo 27 m, IO DPSMEIM YIa0oM SHalaer B ApYroi KaHan
mupuHod 64 M. Kakopa naubonninas zamss OpescH, KOTOPHIE MOXKHO
CILTABHUTH 110 ITOH CUCTEME KaHAIOB.

Haiitn HauGopiuit o6beM HKIHHAPE, ¥ XOTOPOre HOJIHAN MOBEPXHOCTH paBHa

S=24xz (M*).

Hatitn Hauboasmm# 06seM KOHyca, OOPasyumss ¥OTOpOro passa [/ = NERT)
. Typuer uner M3 nyHKTa A, HAXOMIIETOCE =8 Woccefuodl 1opore, B NMYHKT B,
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R
P 3 £ ow or mocce. Paccrosnue or 4 n0o B no npamoit
cocramaser 17w B SmwoM MeCTE TYPHCTY CEIYeT CBEPHYTD ¢ 1I0CCe, TTOOH
5 sparalimes Spows SpRiiTH B OYHKT B, eclM ero CKOpOCTh MO 1occe
5 mwher, s m Sesappoasio - 3 xwiiac ?

87. Ofscw spesssssnd tpeyroasaollt npusms ¥ = 16 a” . Kakosa a0mxsa Guts
AUESL CONDOSSS PCROmasERS NPHIMBLI, YTOOH! €€ NO/Has MOBEPXHOCTH Obuia
soacssnelt

88. Ompsrmsal s mweer Qopay wittmiuapa obvema V = 277 M. KakoBsl 10DKHE
Bers pREeyC SCESSESRS ¥ BHICOTA HaHA, YTOGhl HA €O MITOTOBICHHE VILIO
EEEwCSLIeT SMIESCCTEO Marepuana?

89. Toefesucs BUUTURETSE KOHEUECKYIO BOPOHKY ¢ obpasyiomeit, pasHoi 20 cu.
Kasoes secwss Sairs S8C0T2 BOPOHKH, YT00K ¢¢ 06beM G511 HAHGOMBIIMM?

90. Tpefveros mwroTosTs SIEK ¢ KPAIIKOH, 06HeM KOTOporo ¥ = 72 cu’, npuuem
CTOpOER ScEoRaEs oTHOCITHCS Ont Kak 1:2. Kakosst 10/KHE GLITH pasMeps!
BOCX CTOpOR. STOfS DOAHAR NOBEPXHOCTS OhllTa HAHMCHbILEA?

91. *% xanwia uMeer Gopmy paBHOGOYHON Tpaneumu,

Goxnsmes CTopoR ®OTOpOil PaBHE! MeHblleMy OcHOBamMO. TIpH Kakom yrie
samsoces fosnsaix cropom cewenwe xamana Oyger umers HauGonsuryio
momrn”

92. Tpefomen wwoTOSMTE DOJNOTRNHNEA maTep, MMmerowmit GopMy mpaMoro

2

EPYTOROND SOEYCE 323AHHOR BMECTHMOCTH V = %7: M’. KaxoBs! 105KHE GBITH

m&nw HA [aTep NOUUI0 HAMMEHLIUCC KOIMYECTRO M010THA?

93. M3 opasosTOIREOro AHMCTE XKeCTH pasmepoM 24x9 cm Tpebyercs M3rOTOBHTSH
OTEpNTYIO ROpOGKY, BHPE3aR MO YIVIAM JIMCTA PABHBIC KBAIPATH M 3aruGas
ocTasmmmecs Somossie MONOCHE! 1O npaMbiM yraom. Kakosa nomxna Owts
CIOpOE2  BEDCISCMOTO  KBampara, 4TO0R BMECTHMOCTL KOpoOkm Oblia
sagbommeR?

94, Haltra tpeyrosssmx sanbossmell naomaun, ¢CAM CyMMa UTHH €0 KareTa
THOOTCHYIS passEs 4 o

95, Uncao § pasfuTs Ma ABa TEKHX CJArACMBIX, UTOGK CyMMa HX KBaapatos Ghuia
HanuveHseHR.
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96. Yucno 8 pa3buTh Ha IBa TAKMX CIaraeMhiX, 4ToOH cymMma mx Ky0oB Ohiia
HauMeHBbIne.

97. Kakoe NOTOKUTAILHOE 9HCI0, OVAYYH CHOKEHHEIM ¢ O0pATHEIM YHMCIIOM, 46T
HAaMMEHBLIYIO CyMMYy?

98. Jlerais U3 JIUCTOBOrO Kejes3a uyeeT PopMy paBHOOEHPEHHOIO TPEYTOILHHKA ¢
GokoBoit cToponoi#t, pasHoi 10 cm. Kakum 1omknHo OBITE OCHOBaHHE
TPEYroNbHIKaA, YTOOK! €ro mromans 6uaa sanbonsmei?

99. Oropoj npAMOYTONEHOR (OPME! OFOPOKEH H3TOPOJIBIO, /UTHHA KOTOPOH 72 M.
KakoBsl no/mkHBl OBITH pasmeps oropoza, 9robsl ero miomazs Osura
HauOO:IbIICH?

100. Tpebyerca oropoauTsh 3a00pOM DPEMOYTOILEEI YYaCTOK 3€MIH IUI10INAIBI0
294 »° W pasmenHTH 3aTeM ITOT ¥EACTOK Ha XBC KOHTPYIHTHBIe wactd. IIpu

KaKMX pasMepax y4acTKa JTHHa Beero sabopa Gyner HanMeHbIueH?

VI. B 3adauax 101 - 120 natimu wmeonpedenenHsvie uHmMezpansit.
Pesynemamet nposepums oudeperyuposanuest.

101. Is/cosx sin xdx 102. Iln’xi‘-x-
X
103. | SERER 104, Iﬁﬁdx
l+x sinx
105.  [e™ xdx 106. |[—a
- r©+2
.y xdx
i, pize 108. -
v o °2I
o xdx dx
: 1me. [
19 owas iz

111, [—dx 112. L
cos® x =3



113. IE‘;_:;’& 114, [x%e**ax

= xdx
115 = 116.
iz -1 I 2x% +3

=" xdx J
117. r{— 139, [AESEREE

Sy x“+1

- - g g

115. =2 120. jJ1+2x2xdx

VIIL. B sodowax 121 - 140 raiimu xeonpedeneHHble UNMEZPANbL,
UCTIONBIPR escdenemue BRATMO20 Xeadpama.

m =
= F};:;Zdh 124. ,I?%c%ﬁdx
=R
- af;:’l 128. I;l_}%;z—ﬁ
129. ';i?;is‘ ., I 'l;z_:%%ad
= ‘; r;lé" 132. ,’;21_4.]:-533‘&

:

o=-7 3x+11
b———& 4 dx
~8x+20 AR Ix’ ~16x + 68

3x-11
136. X
jx’-sx+zo

i
¥
fl5
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137.

139.

J' 17x+35
x% —12x +40

I 8x —7 d

x2+2x+17

138.

140.

J' 12x-17
x? +16x+ 65

I 17x-3
x° +8x+32

VIII. B sadauax 141 - 160 naiimu xeonpedeneHnsle uHmMezpaint,

NnpuMeHsn memod UHMEeZPUPOSAHURA NO LACIAM,

141.

143.

145.

147.

149.

181.

153.

155.

157.

159.

In xdx

'(x ~1)e*dx
.a.rclg 2xdx

: BX
(8x— 2)sin Sdx

[ In3xdx

'xs In xdx

(12 + 2) sin 3xdx
J.x sin 8xdx
J arcsin 2xdx

j(8x —10)sin 3xdx

142,

144,

146.

148.

i50.

152.

154.

1S6.

1S8.

160.

[(2x+1)sin 3xdx
[xcos 2xdx

[(5x + 1) In xx
fr-3)eax
J2x+8)e T dx
|3 +7) cos 5xax
[z in 25
farccos xdx

}(zx-x)cos3xdx

fin8xdx

IX. B 3adauax 161 - 180 naiimu meonpedeneHHble UHMeEZPANBL
PA3noKeruem payuoHansHsix opobeili Ha npocmeliwmue.

161.

fo#

X +1

162.

F+20
x’-de
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Sz=-1 2x+5

e = el

w SR e [oiin®
wr |- ,‘;}2‘!’& 168. | x‘:’;{ : i) s
160 }&’ :;:‘*3)‘" 170. jx,z - -

Sl ~ = e [Se
i f_f;;:_:‘, 174. f;xji d

175. j(x* 5;}’3_)& 176. | (x_l’;(: ; wo:
g Iu-n:‘uo)é . | x(zxﬁisﬁ)

i j(lz!,x;j’ 4-5)& 1. J (x+;)'(‘:z +3) o

X B sedauwax 181 - 200 naiimu naowads, OZPARUUEHHYIO

181. y--%x’—xa»l 182. =%x2+x+2

1 3 12
=——=x"+3x+6 =——x"—-5x+7
T g
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183.

185.

187.

189.

191.

193.

195,

197.

y=lx2-3x+2

2 2
A e

y=3x2-5x-1

y=—x2+2x+l

y=2x2-6x+1

y==x" %=1

y=x"=5x-3

y==3x%+2x-1

1l 5>
=—x?-2x-3
#=4

y=2x2 +3x+1

y=—x2 -2x+9

184.

186.

188.

190.

192.

194,

196.

198.

y=2x>+6x-3

y==x*+x+5

y=-x*-3x-1

y==x>-2x+5

y=§x2—2x+4

yz—xz-x+l

y=2c—6x-2

y=-x’+x—4
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199.

jrzx’ozx-at

)z-rz—tOZ

2m.
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t=3x=2

B | -

¥

y:-%xz-7x+3

Xi. B sadawax 201 - 220 natimu obvem mena, obpazoeanmnozo
epawyienues soxpye ocu OX duzypsi, pacnonoxennoli 8 nepsom xeadpame

U OZpaHUNENNOU napabonol U NPAMOIL.

201. =25
y=—2x+4
203. y=3r
y=-x+4

i

205. ]’.-;l’z
y=-3x+8

1

207. =—

3
yt-:oﬁ

]

mo )‘-‘-’-‘X’

3
y=-2x+9

1 2

211, y==x

=
y=-3x+12

202.

204.

206.

208,

210.

212.

y==2x+2
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213.

215.

217.

219.

ymeeX
y=-;Xf2
y=x’
y==x+3
y =3x?
y=-3x+6
itk
J-E-\’
y=—-x+3

214.

216.

218.

y=-5x+8

XIl. B 3adauax 221 - 230 naiimu ofsem mena, obpasoeanHozo
spaweruem eoxpyz ocu OX c¢uzypet, pacnoncwennoilt e nepeom xeaopame

U O2paruUYeHHoll napabonoit u NPAMOIL
221.

223.

2285.

r=2cos¢

222.

r=8(1+cosg)

n
""0' ¢"'i'

r=1-cos2¢
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227. r=ls=4 228. r=2+cos¢

wiln

229. "=» 230. r=¢*

(FAR.
3

XIII B sadowsx 231 - 240 naiimu Onuny dyzu Kpueoil.

23). 3 =-3u3 232. v=Insinx

rSsxsi2 .'ngs'z
3 2

233. »=k: 234. y=I1-Incosax

$z< 0sx<”
6

|

236. r=1-cos¢

]
]
1"
1
!
o

o<~ 0<g<”
2 2

237. -~ =21-2050) 238. r=asing

e .

!
239.  =lncosxy 240. y=zlx~ x + 1

Dsxzl

L) | 01
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